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Nézz rám 
és hallgass meg, 
Uram, Istenem!
Ragyogtasd fel
szememet,
hogy halálos álomba
sohase merüljek!

Zsolt 13,4

Ámulattal tölt el, 
hogy milyen különleges

az élet
Jelenits István december 16-án ünnepli a 90. születésnapját. A Széche-
nyi-díjas piarista szerzetessel, teológussal, íróval, magyar és hittan sza-
kos tanárral az életéről beszélgettünk.

A Tanár urat senkinek sem kell külön bemutatni. Habár iskolai körülmények kö-
zött sosem tanított engem, de azon kívül annál inkább. Élete, tudása, alázata példa
számomra, ezért is szólítom őt Tanár úrnak, és írom így, nagy t betűvel. Tanár úr,
ahogyan a beszélgetésünkben is említi, nem készül születésnapi ünnepségre. Azt
mondja, együtt él a dadogásával és a sántaságával, s ma is tanul... Van, ami régóta
változatlan, de mindig üdítően újként hat a találkozásaink alkalmával. Amikor meg-
érkezem hozzá, most is lejön értem, felkísér, előreenged az ajtóban, s amikor búcsú-
zásra kerül a sor, habár kérem és szabadkozom, hogy ne tegye, ő mégis lekísér, elkö-
szön, integet, és megvárja, amíg kilépek a rendház kapuján. Habár minden jel arra
mutat, hogy korával összefüggésben egészségi állapota már nem a régi, annál inkább
tapasztalom, hogy lényege, ami valójában naggyá teszi, továbbra is töretlen. Beszél-
getés közben, amikor élete fontos szakaszaihoz ér, szemei ugyanúgy csillognak, és az
a gyermekien huncut mosoly is kiül az arcára, éppen úgy, mint három évvel ezelőtt,
amikor becsengettünk gyermekkorának lakhelyére Berettyóújfaluban és Nagyvára-
don, anélkül, hogy tudtuk volna, kik laknak ma ott, és hogyan fogadják majd nem
várt jövetelünket. A rá jellemző őszinteséggel, kereséssel és istenhitéből táplálkozó
tanítói, nevelői szolgálatával Tanár úr mindannyiunknak sokat adott. Isten fizesse
meg érte, és éltesse születésnapja alkalmából!

(Folytatás a 9. oldalon)

A szomszédunkban zajló háború és az ennek kö-
vetkeztében egész Európát sújtó nehéz gazdasági
helyzet közepette még nagyobb szükség van a Kato-
likus Karitász Egymillió csillag a szegényekért adventi
akciójára, amely a napi megélhetési problémákkal
küszködőkre hívja fel a figyelmet. Az egy hétig zajló
kampány hazánkban december 4-én vette kezdetét
Győrben, a Káptalandombon. A Győri Egyházme-
gyei Karitász hálaadó önkéntes találkozóval csatla-
kozott a nyitórendezvényhez, valamint ezen a hétvé-
gén a megváltozott munkaképességű dolgozói által
készített saját termékeit kínálta a győri adventi vásár
jótékonysági faházában.

(Folytatás az 5. oldalon)

A vidám, kacagással teli,
gyerekek nyelvén zajló buda-
pesti könyvbemutató házigaz-

dája Morva Emília, a Magyar
Máltai Szeretetszolgálat Kö-
zép-magyarországi Regionális

Központjának vezetője és Ku-
tas Zsuzsa, a Befogadás Háza
Zuglói Családok Átmeneti
Otthona vezetője volt. Morva
Emília a húsz kisgyereknek el-
sőként bemutatta Király Esz-
tert, a szerzőt, aki monitorról
mosolygott és integetett, mert
betegsége miatt személyesen
nem tudott jelen lenni, de on-
line bejelentkezett.

(Folytatás a 12. oldalon)
A Szent Erzsébet rózsája-díj kitüntetettjével készült interjúnkat

a 3. oldalon olvashatják.

Segélyszállítmány
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Segítsen, 
hogy minél több 

gyermeknek legyen 
boldog karácsonya!

ADOMÁNYVONAL
Hívjon, hogy segíthessünk!

egy hívás online adományozás
banki átutalás

tárgyi adományozás
élelmiszer 

tűzifa télire
boldogabb karácsony     ételosztás a rászorulóknak

     meleg a hideg otthonokba
törődés a nélkülözőknek

Nem tudást kell 
átadnunk, hanem 

a keresés felelősségét”

Átadták a Szent
Erzsébet rózsája-díjat 

a Zeneakadémián
Veres András győri megyéspüspök, a Magyar Katolikus Püs-

pöki Konferencia elnöke jótékonysági est keretében lapzártánk-
kor, december 5-én átadta a Szent Erzsébet rózsája-díjat a Zene-
akadémia Nagytermében. Az idei kitüntetett Szigetvári György-
né Répási Rozália, a Katolikus Karitász dél-pesti régiójának Ca-
ritas Hungarica-díjas vezetője, Kispest díszpolgára. A jótékony-
sági est bevételével a negyven évvel ezelőtt alapított Vakok Bol-
dog Batthyány-Strattmann László Otthonát támogatják.

Mindent meg kell
tennünk a rászorulókért!

Kispolskiból Ferrari?!
Pindroch Csabával és sok gyermekmosollyal mutattuk be

új mesekönyvünket

Fényt gyújtani az esőben
Idén is elindult a Karitász Egymillió csillag 

a szegényekért kampánya

December 1-jén a Magyar Máltai Szeretetszolgálat által
működtetett Szatmár utcai Befogadás Háza Családok
Átmeneti Otthonába hívták a házban és a békásmegyeri
átmeneti családotthonban lakó gyerekeket, hogy legú-
jabb kiadványunkat, Király Eszter mesekönyvét, a Kele-
men és a sebváltót bemutassák elsőként nekik. A magá-
val elégedetlen, többre vágyó Polski Fiat nem csak gye-
rekeknek állít tükröt.

Fotó: Merényi Zita

Fotó: Merényi Zita
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A Szentatya október 26-án,
szerda délelőtt folytatta a
megkülönböztetésről szóló ka-
tekézissorozatát. A vigaszta-
lanság, a lehangoltság, az el-
keseredés tapasztalatáról el-
mélkedve rámutatott arra,
hogy miként érdemes viselked-
ni ilyen időszakokban, és hogy
ezek is a javunkra lehetnek,
előrelendíthetnek utunkon. Fe-
renc pápa teljes katekézisének
fordítását adjuk közre.

Kedves testvéreim, jó napot kívá-
nok!

A megkülönböztetés, amint azt az
előző katekézisekben láttuk, elsősor-
ban nem egy logikai eljárásmód. Te-
vékenységekre vonatkozik, és a te-
vékenységeknek érzelmi vonatkozá-
sa is van, melyet fel kell ismerni,
mert Isten a szívhez szól. Nézzük
hát közelebbről az első érzelmi álla-
potot, mely a megkülönböztetés tár-
gya, nevezetesen a vigasztalanságot!
Miről is van szó?

A vigasztalanságról a következő
meghatározás született: „A lélek el-
sötétülése, zavara, az alsóbbrendű és
földi dolgok felé mozdulása, a kü-
lönféle zaklatásokból és kísértések-
ből származó nyugtalanság. Mindez
hitbeli elsötétülésre vezet, remény
nélkül, szeretet nélkül. Ilyenkor a lé-
lek egészen restnek, lanyhának, szo-
morúnak, Teremtőjétől és Urától
mintegy elszakítottnak érzi magát”
(Loyolai Szent Ignác: Lelkigyakorlatok,
317). Mindannyian megtapasztaltuk
már. Azt hiszem, így vagy úgy,vala-
milyen formában mindannyian ta-
pasztalatot szereztünk már erről, a
vigasztalanságról.

A kérdés csak az, hogy miként ol-
vassuk, miként értelmezzük, mert a
vigasztalanságnak is fontos monda-
nivalója van számunkra, és ha sie-
tünk megszabadulni tőle, félő, hogy
elveszítjük ezt az üzenetet. Senki
sem szeretne vigasztalan, szomorú

lenni: ez igaz. Mindannyian olyan
életet szeretnénk, amely mindig
örömteli, vidám és megelégedett. Ez
azonban, amellett, hogy nem lehet-
séges – mert nem lehetséges –, nem
is lenne jó nekünk.

Egy bűnös szokásokkal teli élettől
való elfordulás ugyanis épp egy, a
tetteink miatti elszomorodásból, lel-
kiismeret-furdalásból indulhat ki.
Nagyon érdekes ennek a szónak, a
lelkiismeret-furdalásnak az etimoló-
giája: furdal, mardos, emészt ben-
nünket az, amit tettünk. Ezt mind -
annyian ismerjük. Szó szerint a lel-
kiismeret rág, harap, emészt ben-
nünket, nem hagy békén. Alessand-
ro Manzoni A jegyesek című regé-
nyében csodálatos leírást adott a lel-
kiismeret-furdalásról mint az élet
megváltoztatásának alkalmáról. Fe-
derico Borromeo bíboros és a Névte-
len híres párbeszédéről van szó. Ez
a Névtelen egy szörnyű éjszaka
után megsemmisülten jelentkezik be
a bíboroshoz, aki meglepő szavak-
kal fordul hozzá: „»Nos, kegyed jó
hírt hozott nekem, hát mért vára-
koztat meg így?« »Jó hírt, én? A po-
kol tombol a szívemben, és én hoz-
zak jó hírt főmagasságodnak?
Mondja meg őszintén, ha tudja, mi-
lyen jó hírt várhat a magamfajta em-
bertől?« »Azt, hogy Isten megillette
a kegyed szívét, és magához akarja
édesgetni« – felelte szelíden a bíbo-
ros” (XXIII. fejezet). Isten megérinti
a szívedet, és valami elindul a ben-
sődben, a szomorúság, a lelkiisme-
ret-furdalás valami miatt, s ez meg-
hívás arra, hogy elindulj egy úton.
Isten embere képes a lélek mélyére
látni, képes meglátni, mi mozog az
ember szívében.

Fontos megtanulni, hogyan kell
olvasni a szomorúságot. Mindany-
nyian tudjuk, mi a szomorúság; min-
denki. De tudjuk-e, hogyan kell ol-
vasni? Meg tudjuk-e érteni? Meg
tudjuk-e fejteni, mit jelent számunk-
ra az éppen ránk törő szomorúság?

Napjainkban a szomorúságra
többnyire negatívan, mindenáron el-
kerülendő rosszként tekint az ember,
pedig nélkülözhetetlen vészcsengő
lehet életünk számára, mert gazda-
gabb és termékenyebb tájak felfede-
zésére hív, amit a múlékonyság és a
menekülés nem tesz lehetővé.

Aquinói Szent Tamás a szomorú-
ságot a lélek fájdalmaként határozza
meg: ahogy az idegek a test szolgá-
latában, úgy ébreszti fel figyelmün-
ket a szomorúság egy lehetséges ve-
szélyre vagy egy figyelmen kívül ha-
gyott jóra (vö. Summa theologiae, I–II,
q. 36, a. 1). Ezért nélkülözhetetlen az
egészségünkhöz, megvéd bennün-
ket, hogy ne ártsunk se magunknak,
se másoknak. Sokkal súlyosabb és
veszélyesebb dolog lenne, ha nem
vennénk észre ezt az érzést, és úgy
mennénk tovább. A szomorúság né-
ha úgy működik, mint egy közleke-
dési lámpa: „Állj meg, állj meg! Piros
van! Állj meg!”

Azok számára, akikben az a vágy
működik, hogy jót tegyenek, a szo-
morúság olyan akadály, amellyel a
kísértő el akarja őt bátortalanítani.
Ebben az esetben az embernek pon-
tosan ellentétesen kell cselekednie
azzal, amit sugallnak neki, eltökél-
ten folytatnia kell azt, amit elhatáro-
zott (vö. Lelkigyakorlatok, 318). Gon-
doljunk a munkára, a tanulásra, az
imádságra, egy vállalt kötelezettség-
re: ha felhagynánk velük, amint
unalmat vagy szomorúságot ér-
zünk, akkor soha semmit nem fejez-
nénk be. Ez is a lelki élet közös ta-
pasztalata: a jóhoz vezető út – emlé-
keztet bennünket az evangélium –
keskeny és fáradságos, küzdelmet,
önmagunk legyőzését igényli. El-
kezdek imádkozni, vagy egy hasz-
nos munkának szentelem magam,
és furcsa módon épp akkor jutnak
eszembe más sürgős teendők – hogy
ne imádkozzam, és ne végezzem azt
a hasznos munkát. Mindannyiunk-
nak van ilyen tapasztalata. Annak,

aki az Urat kívánja szolgálni, nem
szabad engednie, hogy a vigaszta-
lanság vezesse. „De nem, nincs ked-
vem, ez unalmas...” Legyetek óvato-
sak! Sajnos, vannak, akik úgy dön-
tenek – a vigasztalanságtól vezérel-
ve –, hogy felhagynak az imaélettel,
vagy a választott élettel, a házasság-
gal vagy a szerzetesélettel, anélkül,
hogy előbb megállnának, hogy ér-
telmezzék ezt a lelkiállapotot, és
pláne vezető segítsége nélkül. Egy
bölcs szabály azt mondja, hogy ne
változtass, ha vigasztalan vagy.
Nem az adott pillanat hangulata,
hanem a rákövetkező idő fogja meg-
mutatni, hogy döntéseink jók vol-
tak-e vagy sem.

Érdemes megfigyelni az evangé-
liumban, hogy Jézus milyen elszánt-
sággal, milyen határozottan utasítja
el a kísértéseket (vö. Mt 3,14–15; 4,1–
11; 16,21–23). A próbatételek sokfelől
érik, de akárhányszor ezt a szilárdsá-
got találják benne, ezt az eltökéltsé-
get amellett, hogy az Atya akaratát
teljesítse, mindig erejüket vesztik, és
nem tudják akadályozni őt az úton.
A lelki életben a próbatétel fontos
mozzanat, a Biblia kifejezetten emlé-
keztet rá, és azt mondja: „Ha Isten-
nek szeretnél szolgálni, készülj fel
igen sok megpróbáltatásra” (Sir 2,1).
Ha a helyes úton akarsz járni, készülj
fel: lesznek akadályok, lesznek kísér-
tések, lesznek szomorú időszakok.
Olyan ez, mint amikor egy profesz-

szor vizsgáztatja a diákot: ha látja,
hogy a tanuló ismeri az anyag lénye-
gét, nem nyúzza tovább: átment a
vizsgán. De vizsgázni muszáj!

Ha nyitottan és tudatosan át tu-
dunk menni a magány és a vigaszta-
lanság időszakán, akkor emberileg
és lelkileg megerősödve kerülhetünk
ki belőle. Nincs olyan próbatétel,
amely meghaladná erőinket, nincs
olyan próbatétel, amely meghaladná
azt, amire képesek vagyunk. De ne
meneküljünk a próbatételek elől:
nézzük meg, mit jelent ez a próba,
mit jelent az, hogy szomorú vagyok:
miért vagyok szomorú?

Mit jelent az, hogy most vigaszta-
lan vagyok? Mit jelent az, hogy vi-
gasztalanság tölt el, és nem tudok to-
vábbmenni? Szent Pál emlékeztet
bennünket arra, hogy senki sem
szenved kísértést erőin felül, mert az
Úr sosem hagy el bennünket, és a
közel lévő Úrral minden kísértést le
tudunk győzni (vö. 1Kor 10,13). És
ha nem győzöd le ma, akkor újra fel-
kelsz az elesésből, haladsz tovább, és
majd legyőzöd holnap. Ne maradj
holt – mondjuk így –, ne maradj le-
győzött egy időszakos szomorúság,
vigasztalanság miatt: haladj tovább!
Áldjon meg az Úr téged a lelki élet-
nek ezen – a bátor – útján, amely
mindig úton járás, előrehaladás, fej-
lődés!

Fordította: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican.va

Elindult 
a Magyar Katolikus
Egyház Instagram- 
és TikTok-oldala

Az alábbiakban a Magyar Katolikus Püspöki Konferen-
cia (MKPK) Titkársága által november 28-án kiadott
ajánlót olvashatják az új közösségi oldalakról.

„Ti Krisztusnak teste vagytok, s egyenként tagjai.” (1Kor
12,27) Már most is számos olyan Instagram- és TikTok-oldal
működik, amely kapcsolódik a Magyar Katolikus Egyház va-
lamely intézményéhez, szervezeti egységéhez, 2022 adventjé-
nek kezdetén azonban útjára indult a Magyar Katolikus Egy-
ház központi Instagram- és TikTok-oldala is. Közösségi felüle-
teinken Egyházunk híreit, eseményeit, közleményeit találják
meg az odalátogatók, továbbá lelki útravalókkal is az evangé-
lium tanítását hirdetjük majd olvasóinknak.

Bízunk benne, hogy ezeken a csatornákon elindulva közvet-
lenebb kommunikációra nyílik lehetőség. https://www.instag-
ram.com/katolikus.official/ https://www.tiktok.com/@katolikus.official 

Forrás és fotó: MKPK Sajtóosztály

Közel egyéves tervezés, átgon-
dolás után új funkciókkal gya-
rapodva újult meg az Országos
Lelkipásztori Intézet (OLI)
honlapja. A nyitóoldalon cik-
kek, beszámolók és az éppen
aktuális képzések találhatók.
Az új honlap kialakítása Dar-
vas Márton közreműködésével
történt, a korábbi honlapról át-
vett feltöltött anyagokat Telek
Franciskának, az újakat Bors
Katalinnak köszönhetjük.

A menükön végighaladva a követke-
zőkből választhatunk: Program – itt kü-
lön a meghirdetett képzésekről kapunk
tájékoztatást, illetve a korábbiakról be-
számolókat, képgalériákat láthatunk.

Lelkiségi mozgalmak – ide a Magyar -
országon aktív (aktív honlappal vagy kö-
zösségimédia-felülettel rendelkező) nem
plébániai közösségeket, lelkiségi mozgal-
makat gyűjtötték össze. A lista bővíthető,
örömmel várják működő közösségek je-
lentkezését.

Jó gyakorlatok – a legnagyobb válto-
zás és újítás ez a menüpont a korábbi
honlaphoz képest. Úgy képzeljük el az
egészet, mint egy könyvespolcot! Először
egy átlátható „polcrendszert” kellett kia-
lakítani, ahol könnyen megtalálható a
számunkra éppen aktuális „könyv” –
magyarázza Fábry Kornél, az intézet
igazgatója. – A könyv jelen esetben egy-
egy jó gyakorlatot, ötletet jelent, amelyre
különböző szempontokból lehet rákeres-
ni az oldalsó menüsorban. A keresési
szempontok: a tartalom jellege szerint le-
het olvasni-, nézni- vagy hallgatnivaló; rá

lehet „szűrni” kapcsolódó szentségre, ha
a jó gyakorlat valamely szentséghez kö-
tődik; a célcsoport, a településtípus
(nagyvárosban vagy inkább kistelepülé-
sen alkalmazható) és időszak (például
advent) szerint is lehet keresni, valamint
arra, hogy az adott gyakorlat liturgiához
kapcsolódik-e. Több kategóriában egy-
szerre is lehet keresni, tehát ha fiatalok-
nak keresünk adventi jó ötletet, akkor a
célcsoportban megjelöljük a fiatalokat, az
időszakban pedig az adventet, és így
megkapjuk az összes adventi, fiatalok-
nak szóló jó gyakorlatot. Az ötlet címére
kattintva új oldalon részletes leírás talál-
ható az esetleges letölthető anyagokkal
együtt, hogy az is meg tudja valósítani,
aki most szeretné először kipróbálni az
adott ötletet. 

Ugyanitt találhatók kurzusok, képzé-
sek, amiket nevezhetünk „félkész ételek-
nek” is, hiszen adottak hozzá könyvek,
videók, csak meg kell valósítani. Ilyen
például A szentségimádás és Az evangelizá-
ció iskolája, a Zakeus kurzus vagy az Alpha,
mely kifejezetten keresőknek szól.

A jó gyakorlatok könyvespolca még
jócskán feltöltésre vár. Nyitott mindenki

számára: lehet rajta találni megvaló-
sítható ötleteket, de bárki közkinccsé
teheti saját jó gyakorlatát a https://
oli.katolikus.hu/jo-gyakorlat-bekuldese/
oldalon, ezzel gazdagítva a közös
könyvtárat.

A korunk kérdései menüpontban
olyan cikkeket találunk, melyek a ka-
tolikus álláspontot tükrözik egy-egy
adott témában.

Az OLTN menü az eddigi Orszá-
gos Lelkipásztori-Teológiai Napok

anyagait tartalmazza hangzó, írott vagy
nézhető formában.

A kreatív sarokban történeteket, imá-
kat, gondolatokat, vicceket és verseket
lehet találni. Mindegyik „műfajban” ke-
resőszavak segítik a jobb és gyorsabb tá-
jékozódást. A tanulságos történetek, vic-
cek, versek színesíthetnek egy előadást,
egy prédikációt vagy egy hittanórát. A
(szándékosan rövid) gondolatok lehet-
nek egy lelkinap mottói, egy plakát
„alapanyagai”. A szentek vagy előttünk
járt hívő emberek imái színesíthetik ima-
életünket, egy templomi imaórát, elmél-
kedést.

A podcastek menüpontba a későbbiek
során érdekes beszélgetések kerülnek fel,
adott lelkipásztori témában.

A honlap jobb sávjában az OLI nem-
rég létrehozott közösségimédia-felületei-
re juthatunk (Facebook, YouTube, Spo-
tify), alatta a prédikációkhoz segédanya-
got adó Lectio Divina bannere található,
majd azok a társszervezetek, amelyekkel
az OLI együttműködik a lelkipásztorko-
dás különböző területein.

Forrás és fotó: 
Országos Lelkipásztori Intézet

Próbatételek útján

Jó ötletek tárháza
Megújult az Országos Lelkipásztori Intézet honlapja
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Szigetvári Györgyné Répási
Rozália a kispesti Nagyboldo-
gasszony Főplébánia karitász-
csoportjának alapító tagja –
32 éven át vezetője – kapta
idén a Szent Erzsébet rózsája-
díjat, a Magyar Katolikus
Püspöki Konferencia elismeré-
sét. Egy hétköznap délelőtti
élelmiszerosztás után talál-
koztunk vele a kispesti főplé-
bánián, és küldetéséről, szol-
gálatáról kérdeztük.

– Több mint három évtizede szer-
vezi a rászorulók segítését. Hogyan
látja, az élete folyamán mely élmé-
nyek, döntések, motivációk alapoz-
ták meg ezt a küldetést?

– Zalaegerszegen születtem, hat
hónapos voltam, amikor édesanyám
meghalt. Hárman voltunk testvérek,
apám egy özvegyasszonyhoz költö-
zött velünk, majd hamarosan behív-
ták katonának. Ott maradtunk egy
idegen családban. Édesapám pedig
nem tért vissza, francia hadifogság-
ban halt meg; nem sikerült kideríte-
ni, hogy hol, csak a holttá nyilvánítá-
sáról szóló dokumentumot kaptuk
meg. 

Később az egyik testvéremet is el-
vesztettük, így már csak ketten ma-
radtunk. Engem a keresztszüleim-
hez helyeztek, a testvérem a nagy-
szülőkhöz került. 1948-ban tehát
szétválasztottak minket. Így kezdő-
dött az életem. A gyerekkoromban
átélt veszteségek, viszontagságok bi-
zonyára szerepet játszanak abban,
hogy meg tudom érteni a rászoruló-
kat, együtt tudok érezni velük.

– Hol járt iskolába? 

– A keresztszüleim egy kis ta-
nyán laktak, így egy zalai kisközségi
általános iskolában kezdtem meg a
tanulmányaimat. Nemrég elővettem
és megnéztem a bizonyítványomat,
tele van jeles osztályzattal; megle-
pődtem, milyen jó tanuló voltam.
Nem tudom, hogyan értem el ezeket
az eredményeket, hiszen a tanyán
már kicsi koromtól befogtak a me-
zőgazdasági munkába. Szerettem
volna továbbtanulni, de a sok teen-
dő, a jószágokkal való foglalkozás, a
kapálás, az aratás mellett erről szó
sem lehetett. Tizenhárom éves ko-
romban súlyosan megbetegedtem,
kórházba kerültem, s ez meghatáro-
zó élményt jelentett, kihatott a to-
vábbi életemre.

– Mi történt?

– Fertőző májgyulladással vittek
be a zalaegerszegi kórházba, ahol
több hetet töltöttem. Megérintett a
kórház szépsége, elbűvölt az a sok
fehérség, felfigyeltem az ott dolgo-
zók munkájára. A tanyán minden
ruha, szövet színes volt, mert így ke-
vésbé látszott rajta a kosz, a kórház-
ban pedig minden ragyogott a fe-
hérségtől. Engem is fehér ruhába öl-
töztettek. Hamar megfogalmazódott
bennem, hogy ápolónő szeretnék
lenni.

Édesanyám másik testvére Buda-
pesten lakott. Az életemben a nagy
változás akkor következett be, ami-
kor kaptam tőle egy levelet, hogy
utazzak hozzá, szeretné, ha vigyáz-
nék a gyerekeire, mert neki munká-
ba kell járnia. Így kerültem a fővá-
rosba. A keresztszüleimtől már azzal
a tudattal búcsúztam el, hogy ápoló-
nő leszek. A kicsi bőröndömbe el-
dugtam a születési anyakönyvi kivo-
natomat, nálam voltak a legfonto-
sabb irataim, s talán még egy váltás-
ra való ruha vagy annyi se. 

– Hogyan teltek a napok Budapes-
ten?

– Vigyáztam a gyerekekre, s ép-
pen karácsony közeledett, amikor az
újságban egy hirdetésre lettem fi-
gyelmes: ápolónői tanfolyamra ke-
restek jelentkezőket általános iskolai
végzettséggel.

Este aláhúztam ezt a hirdetést kék
tollal, s az újságot kitettem az asztal-

ra, hogy lássák a felnőttek. Meg is
kérdezték: te tényleg ápolónő szeret-
nél lenni? Igen, régóta ez a vágyam –
válaszoltam, s úgy alakult, hogy a
következő év január 15-én már beöl-
tözött ápolónőtanonc voltam a Korá-
nyi Sándor és Frigyes Kórházban
(ma Erzsébet Kórház). Onnan indult
a pályafutásom. Munka mellett ta-
nultam, s amikor megkaptam a
szakápolói bizonyítványt, a kispesti
rendelőintézetben kezdtem dolgoz-
ni. Időközben önállósítottam ma-
gam, albérletbe költöztem. Öt év
után az Országos Kardiológiai Inté-
zetbe kerültem, 1975-től 2000-ig dol-
goztam ott osztályvezető főnővér-
ként, majd a „szamárlétrát” végigjár-
va (s az egészségügyi főiskolát elvé-
gezve) ápolási igazgatóként mentem
nyugdíjba.

A férjemmel negyvenhét éve va-
gyunk házasok, idén december 31-
én lesz ötven éve, hogy találkoztunk.
A férjem mindig is nagyon sokat se-
gített a karitászmunkámban, s amió-
ta nyugdíjas, teljes erőbedobással
dolgozik velem együtt.

– A keresztény hit mennyire hatá-
rozta meg az életét?

– Katolikus családban nőttem fel,
hittanból kitűnő voltam, pedig nem
mindig volt jó élmény a hittanóra.
Kamaszkoromban eltávolodtam az
Egyháztól, ebben az időszakban je-
lentek meg a békepapok, olyan ide-
gen volt számomra a viselkedésük.
Amikor Pestre kerültem, megsza-
kadt a kapcsolatom az Egyházzal,
később ez rendeződött. A férjem
szülei mélyen hívő emberek, sokat
imádkoztak értünk. Szentségi házas-
ságot kötöttünk, egy fiúgyermekünk
és egy fiúunokánk van.

A kisfiunk iskolásként maga irat-
kozott be hittanra. Az órákra én is
beültem, a hátsó sorokban többen is
voltunk szülők. Endrédy István hit-
oktató mindig azt mondta, a szerető
Isten ad nehézségeket, de azok a ja-

vunkra válnak, előbb-utóbb megtud-
juk, hogy miért történnek a dolgok.

Azután jött a rendszerváltás. Itt,
Kispesten Hegedűs László plébános
atyának volt kiemelkedő szerepe a
karitászcsoport indulásánál. Az
egyik hittanórán megszólított egy
édesanya, Erhardt Katalin, hogy kel-
lene ember a karitászba. Másik két
hölgynek is szólt, ez volt a kezdet.
Hegedűs László atya beválasztott az

egyháztanácsba, a karitászbizottság
vezetője lettem. A rendszerváltozás
után hivatalosan szerveztük a rászo-
rulók segítését. 

– Hogyan szakított időt erre? Bírta
erővel?

– Nem volt ez szokatlan számom-
ra, hiszen vezetőként, ápolási igaz-
gatóként számos nagy volumenű,
szervezéssel kapcsolatos munkát vé-
geztem. A plébániánk a Váci Egy-
házmegyéhez tartozott, ahol 1991-
ben alakult meg a szervezett kari-
tász. Lázár Ilona CS nővértől, a váci
karitászigazgatótól kaptuk kézhez a
szervezés irányelveit. Időt pedig a
Jóisten adott: mindig sikerült meg-
szerveznem a karitászmunkát a kór-
házi vezetői feladataim mellett.

– Az elmúlt évtizedek alatt kibonta-
kozott a szervezői munkássága, s
ezt egyházi és világi részről is elis-
merték. Többek között Kispest
díszpolgára. Ezek szerint a karitász
a helyi önkormányzattal is jó kap-
csolatot ápol.

– A kapcsolat a kerületi vezetéssel
(azon belül például az önkormány-
zat családsegítő csoportjával) és más
helyi intézményekkel is egyedülál-

lóan jó. Úgy tudom, hogy a Magyar
Élelmiszerbank indulásakor egyedül
ez a kerület kötött olyan szerződést
többek között az Országos Katolikus
Karitásszal, amelynek révén tartós
élelmiszerhez jutottunk, s azt kioszt-
hattuk a rászorulóknak. Ruhát, ebé-
det is tudtunk adni nekik, táborokat
szervezünk a rászorulók gyerekei-
nek, mindig újabb és újabb feladatok
jönnek. 

– Tíz éven át volt cigánypasztorá-
ciós referens az Esztergom-Buda-
pesti Főegyházmegyében.

– Sok mindent megtanultam ezen
a területen. Székely János püspök-
kel, Dúl Géza atyával, Hofher József
atyával rengeteg közös programot
szerveztünk itt, a kispesti Nagybol-
dogasszony-plébánián, s a karitász-
csoport mellett például létrehoztuk a
kerületben élő cigányság számára a
Talentum-klubot Hofher József atya
biztatására. 

– Melyik karitászprogram áll a leg-
közelebb a szívéhez?

– Amikor a karitászmunkám ki-
teljesedéséről esik szó, szeretném le-
szögezni: elsősorban a mindenkori
plébános számára kell hogy fontos
legyen a karitászszolgálat. Hálás va-
gyok azért, hogy az elmúlt évtizedek
során az itteni plébánosok megbíz-
tak bennem, támogatták a munká-
mat, és sok kiváló munkatárssal dol-
gozhattam együtt. 

Egyébként az Akarom elnevezésű
program lebonyolítása volt a legked-
vesebb számomra, amit az Országos
Katolikus Karitász indított  Écsy Gá-
bor országos karitászigazgató szerve-
zésében. A modellprogram keretében
nehéz szociális helyzetben lévő csalá-
doknak segítettünk, egy speciális
képzés során öngondoskodásra taní-
tottuk a szülőket: a háztartás vezeté-
sére, a pénz beosztására, valamint
gyermeknevelési és egészségügyi ta-
nácsokat is adunk. Az első csoportból
negyvenkilencen végezték el a kép-
zést. A második csoportot is beleszá-
mítva összesen nyolcvanöt családot
ismertem meg. Felmértük a helyzetü-
ket, rendszeresen tartottam velük a
kapcsolatot, ellenőriztem a háztartási
napló vezetését, s ha szükséges volt,
módosítottuk a programot az össze-
gyűlt tapasztalatok alapján.

Elmondhatom, hogy ezeknek a
családoknak az életét, anyagi ne -

héz ségeit, egészségi állapotát job-
ban ismertem, mint a családgondo-
zók. Amiben tudtam, segítettem ne-
kik: szereztem bútort, tűzifát, kály-
hát, táboroztattuk a gyerekeket.
Most már vannak közöttük olyan
fiatalasszonyok, akiket kislányko-
ruk óta ismerek, és látom, hogy jó
irányba változott az élethez való
hozzáállásuk. 

– Az idei év végére milyen progra-
mokkal készülnek a karitásznál?

– Novemberben kezdődött az
Élelmiszerbank tartósélelmiszer-
gyűjtése; a régióból négyen pályáz-
tunk és kapcsolódtunk be ebbe a
programba. A dél-pesti karitász ré-
gióvezetőjeként az Élelmiszerbank
közvetítésével szerződtünk egy áru-
házzal, s az innen beérkező tartós
élelmiszert karácsonykor a rászoru-
lóknak adjuk. Zánkán családos hét-
végi táborok zajlanak, azokat is mi
szervezzük. Lesznek gyerekprogra-
mok, játszóház, számos alkalom
nyílik a segítésre az év vége köze-
ledtével.

– Az elmúlt években a covid-jár-
vány, idén az ukrajnai háború, az
energia-bizonytalanság okoz válsá-
got. Hogyan látja a rászorulók hely-
zetét, a karitász feladatait?

– A koronavírus-járvány ideje
alatt az előírt szabályok betartása
mellett folytattuk az ételosztást, va-
sárnap ebédet, pékárut osztottunk
az Országos Katolikus Karitász tá-
mogató segítségével. A hozzánk for-
duló covid-fertőzött családoknak be-
vásároltunk és ebédet biztosítottunk
a betegségük ideje alatt. 

Jelenleg vasárnaponként harminc
embernek adunk meleg ebédet, en-
nek költségeit Gyetván Gábor plé-
bános atya teremti elő. A Szent Er-
zsébet Karitász Központtól pékárut
kapunk az Élelmiszerbankon ke-
resztül.

Amikor február 24-én kitört a há-
ború, az önkormányzattól már más-
nap reggel hívtak telefonon, kérdez-
ték, hogy a karitász részt vesz-e az
adománygyűjtésben, és megjelenhet-
e a nevem az adományozásra felhívó
plakátokon. Természetesen igent
mondtunk, tesszük, ami tőlünk telik.

Most nagyon nehéz időszak jön,
sok a rászoruló, látjuk a vasárnapi
élelmiszerosztásoknál. Mindenki fel-
iratkozik, jelentkezik. Sokan már be
sem mernek menni az üzletbe, olyan
magasak az árak. Azt sajnos tisztáz-
nunk kell, hogy nem tudunk min-
denkit felvállalni. 

A karitászvezetői feladatokat idén
már átveszi az utódom. Mondtam
neki, hogy a rászorulók elsősorban
enni kérnek, emellett eltörpül a ru-
házat iránti igényük, amire persze
azért szintén figyelemmel kell lenni.

Kilakoltatási moratórium van ér-
vényben, de nagy kérdés, hogy a
szegényebbek – a munkanélküliek, a
devizahitelesek, az albérletben élő
többgyermekes családok – egy-két
hónap múlva hogyan fogják tudni fi-
zetni a rezsidíjakat. A tudatos élet, a
megfontolt tervezés szerepe most
nagyon felértékelődik. Az Akarom
program is ebben igyekszik segítsé-
get nyújtani.

S ami most a legfontosabb: min-
den lehetőséget meg kell ragadnunk,
hogy enni adhassunk a rászorulók-
nak. Ezért vagyok itt most a hétköz-
napi ételosztásnál is a plébánián, hi-
szen nyugdíjasként megtehetem.
Akik munkahelyen dolgoznak, nem
tudnák vállalni ezt. 

Körössy László
Fotó: Fábián Attila

Mindent meg kell tennünk a rászorulókért!
A Szent Erzsébet rózsája-díj idei kitüntetettjével beszélgettünk

Szigetvári Györgyné Répási
Rozália, a Szent Erzsébet ró-
zsája-díj idei kitüntetettje

Zalaegerszegen született 1942-
ben. Az Országos Kardiológiai
Intézetben dolgozott ápolónő-
ként, majd ápolási igazgatóként.
1990-től idén nyárig vezette a
Kispesti Nagyboldogasszony Ka-
ritász csoportját. Tíz éven át az
Esztergom-Budapesti Főegyház-
megye cigány ügyi referense volt.
2000-ben Batthyány-Strattman
László-díjat, 2018-ban Caritas
Hungarica-díjat kapott. Kispest
díszpolgára.

Hálás vagyok azért, 
hogy az elmúlt évtizedek során 

az itteni plébánosok megbíztak bennem, 
támogatták a munkámat, 

és sok kiváló munkatárssal 
dolgozhattam együtt
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Szerzetesi közösségünkben
az adventi gyertyagyújtás
egyik olvasmánya Jean-Fran-
çois Six elmélkedésének egy
részlete: „Ha úgy tűnik, hogy
Isten hallgat, ez azért van, mert
szólt, és most azt várja, hogy
befogadjuk szavát, hiszen
mind ez ideig még oda sem fi-
gyeltünk rá igazán.” A mai
evangélium szerint Keresztelő
János követeket küld Jézushoz:
„Te vagy-e az, akinek el kell
jönnie...?” (Mt 11,3) A kérdés
egybecseng sok évszázad mil-
liónyi emberének várakozásá-
val és kérdésével: Találkozha-
tom-e Istennel? Mikor és ho-
gyan jön el? Hogyan ismerem
fel? Amiben élek, ahol vagyok,
ott megtalálhatom-e őt? Jézus
válasza: „Menjetek és adjátok
tudtul Jánosnak, amit láttok és
hallotok: a vakok látnak, a sán-
ták járnak...” (Mt 11,4–5) Jézus
Izajás prófétára utal: „Akkor
megnyílik a vakok szeme, és a
süketek füle hallani fog.” (Iz
35,5)

A századok során sokan,
sokféleképp várták, keresték
az Urat, fürkészték vagy épp

követelték „a jelet”. Isten
azonban nem nagy jelekben,
hanem csendesen, elsősorban
az irgalmasság eseményeiben
nyilatkoztatja ki magát. Ahol
az irgalmas szeretet megmu-
tatkozik, ahol a világ szemé-
ben megvetetteket felkarolják,
ott nyilvánul meg inkább az
Úr. Az ember viszont újabb és
újabb, nagyobb és nagyobb je-
leket vár: „Ha Isten fia vagy...”
Könnyen talál kifogást, miért
ne higgyen annak, amit ta-
pasztal, miért ne induljon el.
Az első emberpár, ahogy a
Szentírás ábrázolja, még Isten
jelenlétének tudatában élt. De
hogy a benne való bizalmában
megmaradjon, még ez sem
volt elég. Ezzel szemben a Bib-
lia dicséri azokat, akik „a re-
ménytelenség ellenére is re-
ménykedtek” (vö. Róm 4,18),
a hit nagy szentjeit, mint Áb-
rahám vagy a Szűzanya.

Ha viszont az Úr így nyil-
vánítja ki magát, miért várunk
olyan jelet, amely minden két-
séget kizáróan meggyőz min-
ket, amely már nem enged ki-
fogásokat? És vajon igazi sze-

retetkapcsolat lenne-e az,
amely ilyen kényszerítő erőből
fakad? Bár lehetnek mély is-
tenélményeink, s bár az Úr
„összetörheti süketségünket”
(vö. Szent Ágoston), Isten in-
kább a csendes, szelíd jelek Is-
teneként közelít hozzánk, úgy,
ahogy Ozeás próféta mondja:
„Puha kötelékekkel vonzot-
tam őket, a szeretet köteléké-
vel” (Oz 11,13). Ilyen puha kö-
telék, csendes szó Jézus sze-
mélye is, ahogy karácsonykor
nem mint kérlelhetetlen nagy-
úr, hanem mint kisgyermek
jön a világra. Felnövekedve
pedig így teljesíti be a prófétai
jövendölést, felkarolva az ele-
setteket, majd csendes halálá-
val és sírban nyugvásával ad
bizonyságot Isten szeretetéről.

Ha Isten nem ad újabb je-
let, ha nem ad harsányabb és
kikezdhetetlenebb jelet, ha
úgy tűnik, hallgat, az talán
azért van, mert már szólt, és
most arra vár, hogy befogad-
va szavát, Igéjét válaszoljunk
neki. (vö. Jean-François Six).

Dobszay Benedek OFM

A mai szentmise olvasmányát és evangéliu-
mi szakaszát összeköti a fogyatékossággal
élők iránti figyelem.

Amikor eljön az Úr, „akkor megnyílik a va-
kok szeme, és a süketek füle hallani fog. Ug-
rándozik majd a sánta, mint a szarvas, és a né-
mák nyelve ujjongva ujjong” (Iz 35,5–6). Ép-
pen ez az, amit a gyógyítóként ismertté vált Jé-
zus üzen Jánosnak. Olyan jel ez, ami igazolja,
hogy benne maga Isten jött közel népéhez.

Közösségi alkalmainkon a mások iránti ér-
zékenység a mércéje annak, hogy Krisztust
szolgáljuk-e testvéreinkben. Siket szülők fia-
ként sokszor megtapasztaltam, milyen köny-
nyű feladni, hogy a fogyatékossággal élők el-
térő igényeihez alkalmazkodjunk. Sokan saj-
nos ma is beérik annyival, hogy egy siket em-
berrel nem tudnak szót érteni, ahelyett, hogy
vennék a fáradságot, és lehetőséget teremtené-
nek arra, hogy ő olvashasson a szájukról, vagy
leírnák, amit közölni szeretnének vele. Nagy
gazdagságtól fosztják meg így magukat, hi-
szen a fogyatékosságal élők kommunikatív és
érzékeny emberek.

Nincs ez másképpen a liturgia esetében
sem. Vannak gyülekezetek, ahol jelnyelvi tol-

mács segíti a siket testvérek bekapcsolódását a
szertartásba. Sok helyen már akadálymentesí-
tették a templomot. A jól működő közösség je-
le, ha az áldoztatók tudják, kik azok a látáská-
rosult vagy mozgáskorlátozott testvérek, akik-
hez oda kell menni, hogy ők is részesedhesse-
nek Krisztus szentségi Testéből, hiszen ők is
teljes jogú tagjai az ő egyházi Testének. A mai
vasárnap meghívás arra, hogy közösségi alkal-
mainkat a fogyatékossággal élők helyzetébe
belehelyezkedve újragondoljuk.

A liturgián spirituális akadályokba is üt-
közhetünk, amelyek bárki számára megnehe-
zíthetik, hogy Krisztussal egyesüljön. Liturgi-
kus levelében Ferenc pápa hosszasan ír azok-
ról a visszaélésekről, amikor a liturgia fő szol-
gálattevői főszereplőként viselkednek, és ön-
magukat helyezik Krisztus helyébe. Aki szol-
gálatot teljesít, annak érdemes átgondolnia:
vajon elég alázattal végzem-e a feladatomat?
Tudok-e kicsivé lenni, belesimulni a liturgia
menetébe? Hiszen nekem is Keresztelő János-
ként kell hirdetnem az igét, tudva, hogy Krisz-
tusnak növekednie kell, nekem pedig kiseb-
bednem.

Gérecz Imre OSB

A BIBLIA ÜZENETE

Te vagy-e az, 
akinek el kell jönnie?

Mt 11,2–11

Karácsonyra készülve a
Szent Liturgia kerub-éneké-
nek dallamát általában meg-
változtatják a templomaink-
ban. Igaz, legtöbbször már
„elővételezik” a legismertebb
karácsonyi énekünk, a Csodák-
nak csodája dallamát. Ámde
van egy „igazi” felkészülő ün-
nepi énekünk is, a Betlehem
pusztája immár készül. Kár,
hogy egyre kevesebb helyen
ismerik, illetve éneklik ennek
dallamára a kerub éneket. Pe-
dig régebben a szertartások
végén kimenő énekként is
zengett a templomainkban.

Egyszerű népénekről van szó, de a tartalma
mély teológiát tartalmaz. Érdemes itt legalább
a szövegét megismerni, illetve a mondanivaló-
ját áttekinteni.

„Betlehem pusztája immár készül” – kezdő-
dik az ének. Hogy nem pusztán egy bájos ka-
rácsonyi énekről (dalról) van szó, azt két dolog
is igazolja. Az egyik az, hogy a kinyilatkozta-
tott tanításból, a Szentírásból merít. Az egyik
legvilágosabb messiási jövendölést használja
fel: „Te, (Betlehem) Efrata, bár a legkisebb
vagy Júda nemzetségei között, mégis belőled
születik majd nekem, aki uralkodni fog Izrael
felett” (Mik 5,1). Ehhez csatlakozik másrészt
az Egyház hagyománya. Az előünnepi tropár-
ban nem népének gyanánt, hanem „hivatalo-
san” is énekelteti a hívekkel: „Készülődj fel,
Betlehem: mindnyájunk számára a megnyílik
az Édenkert, ékesítsd fel maga, Efráta”. Egy
másik, mintadallamként is szolgáló ének szö-
vege is hasonló: „Efráta háza, szent város, a
próféták dicsősége, ékesítsd fel a hajlékot,
melyben Isten Fia születik”. Szép ráhangolás
az ünnepre, érdemes megfogadni, illetve átél-
ni, hogy Betlehemmel mi is készülhetünk az
Üdvözítő fogadására.

Az ének második sora megadja az előké-
szület megokolását: „Mert jön a Szűzanya, és
fiat szül”. Ismét ott áll az ének mögött a gaz-
dag bibliai háttér. Az összeírásra Máriának Jó-
zseffel együtt Dávid városába, Betlehembe
kellett mennie (Lk 2,4). Ott született tehát Jé-
zus. Mária „jászolba fektette, mert nem jutott
nekik hely a szálláson” (Lk 2,7). Ez egyben fi-
gyelmeztetés is számunkra: legalább a szí-

vünkben adjunk helyet a hoz-
zánk érkező Megváltónak!

„Várják a Megváltót földek
s egek” – hangzik az ének har-
madik sora. Az egész világ
egyetemes sóhajtozására lehet
gondolni a vergiliusi eklogák
alapján. Különösen a negyedik
szól arról, hogy „egy gyer-
mek” születése hozza meg az
aranykort és az erkölcsi meg-
tisztulást a világba. A szentírá-
si tanítás pedig már évszáza -
dokkal korábban hasonló vá-
gyat fogalmaz meg Isten irá-
nyában: „Ó, bárcsak széttép-
néd [meghasítanád] az egeket

és leszállnál” (Iz 63,19). A „földek s egek” vá-
rakozásába kapcsolódhatunk be az énekünk-
kel, de még inkább szívünkkel-lelkünkkel.

A gyermeki „Jézuskavárástól” sokkal több-
ről van szó az énekünk negyedik sorában. Fel-
nőttként is várjuk azt, „Kiért úgy epednek az
emberek”. Persze, jó lenne azzal a még romlat-
lan és őszinte epekedéssel fordulni a közénk
érkező Megváltó felé, ami a gyermekeinkben
még megvan. Legalábbis a keresztény, vallá-
sos családokban. Azzal, ami a költők szívéből
is felfakad.

Hát miért ne tudnánk mi is így várni és vá-
gyakozni a szívünkbe érkező Jézusra?! Készül-
jünk hát rá!

Ivancsó István

Liberius pápa diakónusa volt, akit
hűségesen elkísért a száműzetésbe is,
ahova Constantius császár küldte. Li-
berius halála után, 366-ban viharos
pápaválasztásra került sor, amelynek
következményei beárnyékolták Da-
mazusz pápaságának első felét. Egy
kis csoport ugyanis először egy Ursi-
nus nevű diakónust választott meg
pápának, egy sokkal nagyobb csoport
pedig Damazuszt. A két tábor között
véres összecsapásokra került sor, töb-
ben meghaltak.

Damazusz idejében zárult le az
ariánusokkal folytatott hitvita, akik
maguk is sok pártra oszlottak. A
szentháromságtan és a krisztológia
kérdéseit a keleti teológusok – főképp
Szent Atanáz, Nagy Szent Vazul,
Nisszai Szent Gergely és Nazianzi Szent Ger-
gely – tisztázták, és Damazusz elfogadta taní-
tásukat. Nagy Theodosius, akinek személyé-
ben a niceai hitvalláshoz hű császár került a
Keletrómai Birodalom élére, 380-as rendeleté-
ben a birodalom összes keresztényét felszólí-
totta, hogy csatlakozzanak ahhoz a hitvallás-
hoz, amelyet az igaz hitű püspökök személyes
aláírása, köztük Damazuszé is hitelesít.

Damazusz a hit kérdéseiben teljesen egyet -
értett az I. konstantinápolyi zsinattal (381), jog-
hatósági intézkedéseivel azonban már komoly
gondja akadt. E zsinat harmadik kánonja
ugyanis úgy határozott, hogy az új császárvá-
ros, Konstantinápoly püspökének elsőbbsége
van az alexandriai és az antióchiai püspökkel
szemben. E két régi, kiemelkedő fontosságú
püspökség védelmében Damazusz zsinatot hí-
vott össze Rómába, és 382-ben újra megala-
pozta ezek rangját az egész egyházban azáltal,
hogy fölelevenítette a püspökségek „Péter-fé-
le” rangsorát. Ennek értelmében a római egy-
háznak az összes többi püspökséggel szemben
elsőbbsége van, mert Rómában halt meg a két
apostolfejedelem, Szent Péter és Szent Pál, és
sírjuk is ott van. A második helyen Alexandria

áll, mert ezt a püspökséget Péter apostol pa-
rancsára Márk alapította, aki Péter tanítványa
volt. A harmadik helyen áll Antióchia, mivel
itt mindkét apostolfejedelem működött. Kons-
tantinápolynak a második helyre való besoro-
lását – azzal az indoklással, hogy császári vá-
ros – Damazusz határozottan visszautasította.
Ez a döntés nagyban hozzájárult a római püs-
pökség tekintélyének növekedéséhez.

E fejlődéssel azonos irányba hatott a pápá-
nak az a törekvése, hogy előtérbe helyezze a
latin nyelvet. A szentmisében kötelezővé tette
használatát, csak a Kyrie maradt görög. Ez a
rendelet magával hozta, hogy a szentmise ol-
vasmányai számára gondoskodni kellett a
Szentírás megfelelő latin fordításáról. Dama-
zusz Jeromost bízta meg a feladattal.

Damazusz pápa nagy érdeme volt a vérta-
núk tiszteletének felélesztése. Sok, feledésbe
merült vértanú sírfeliratát maga készítette el
verses formában. Különös gondot fordított
Szent Lőrinc vértanú diakónus tiszteletére;
minden bizonnyal tőle származik a gondolat,
hogy Lőrinc Róma városának patrónusa le-
gyen.

L. K.

A HÉT SZENTJE

Szent I. Damazusz pápa

DECEMBER 11., ADVENT 3. VASÁR-
NAPJA (Szent I. Damazusz pápa, Ár-
pád) – Iz 35,1–6a.10 (Maga az Isten jön el,
hogy szabadulást hozzon nekünk.) – Jak
5,7–10 (Legyetek állhatatosak, mert az Úr
eljövetelének ideje közel van!) – Mt 11,2–11
(Te vagy–e az, akinek jönnie kell, vagy vala-
ki mást várjunk?) – Zsolozsma: III. zsol-
tárhét – Énekrend: Ho 257 – ÉE 509, 413
Ho 257 – ÉE 148, Ho 126 – ÉE 506, Ho 9
– ÉE 7.
DECEMBER 12., HÉTFŐ – A guadalupei
Boldogságos Szűz Mária (Gabriella, Fáni)
– Szám 24,2–7.15–17a – Mt 21,23–27.
DECEMBER 13., KEDD – Szent Lúcia szűz
és vértanú emléknapja (Luca, Ottilia) – Szof
3,1–2.9–13 – Mt 21,28–32.

DECEMBER 14., SZERDA – Keresztes Szent
János áldozópap és egyháztanító emléknap-
ja (Szilárda, Bertold) – Iz 45,6b–8.18.21b–25 –
Lk 7,19–23.

DECEMBER 15., CSÜTÖRTÖK – Bol-
dog Brenner János áldozópap, vértanú em-
léknapja (Valér, Detre) – Iz 54,1–10 – Lk
7,24–30.
DECEMBER 16., PÉNTEK (Etelka,
Aletta) – Iz 56,1–3a.6–8 – Jn 5,33–36.
DECEMBER 17., SZOMBAT (Lázár,
Olimpia) – Ter 49,2.8–10 – Mt 1,1–17.
DECEMBER 18., ADVENT 4. VASÁR-
NAPJA (Auguszta, Graciella) – Iz 7,10–
14 (Íme, a szűz fogan.) – Róm 1,1–7 (Jézus
Krisztus, aki Dávid nemzetségéből szárma-
zott, az Isten Fia.) – Mt 1,18–24 (Jézus
megszületik Máriától, aki jegyese Józsefnek,

Dávid fiának.) – Zsolozsma: IV. zsoltárhét –
Énekrend: Ho 2 – ÉE 504, 413, Ho 5 – ÉE 19,
Ho 12 – ÉE 506, Ho 11 – ÉE 6.

A hét 
liturgiája

A év

PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

Akadálymentes liturgia

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A Szent Liturgiáról (102.)

Jó lenne azzal 
a még romlatlan 

és őszinte epekedéssel
fordulni 

a közénk érkező 
Megváltó felé, 

ami a gyermekeinkben
még megvan

”
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Este öt felé járunk, két fiú
elemlámpával megy hazafelé a
koromsötét utcán. Nincs köz-
világítás, az ablakok mögött is
sötétség. Egy-egy elhaladó ke-
rékpár, autó lámpája világítja
meg előttünk az utat. Tíz nap
óta napközben nincs áram
Kárpátalján. Éjszaka néhány
órára kapcsolják be, az embe-
rek akkor kelnek fel mosni,
főzni, fürödni. A Katolikus Ka-
ritász gyorsan reagált. Már a
második generátor- és kályha-
szállítmányukkal vagyunk
úton Munkácsra. Ezúttal ösz-
szefogással dolgozik a nemzet-
közi segélyszervezet. Egy ok-
tóberben, szlovákiai, magyar-
országi és ukrajnai (kárpátal-
jai) karitászszervezetek vezetői
részvételével tartott konferen-
cián határozták el a közös fel-
lépést, melynek első megnyil-
vánulása volt, hogy november
30-án Pozsonyból és Budapest-
ről indult el két-két mikro-
busznyi, közel ötmillió forint
értékű szeretetrakomány.

Az élelmiszer és higiéniai
termékek mellett ezúttal fatü-
zelésű kályha, fabrikett, lám-
pák és generátor volt a raktér-
ben. A szállítmányt a munká-
csi Szent Márton Karitász fo-
gadja. Meglepetés, hogy Lu-
csok Miklós munkácsi püspök
eljött az átadásra. Fehér Fe-
renc igazgató köszönti az ér-
kezőket. Köztük van Écsy Gá-
bor, a Katolikus Karitász or-
szágos igazgatója, Miroslav

Dzurech, a Szlovák Karitász
(SKCH) főtitkára, Pavol Vil-
ček, a Szepesi Egyházmegyei
Karitász igazgatója.

Lucsok Miklós az egész
püspöki konferencia köszöne-
tét fogalmazta meg a karitász
vezetőinek és rajtuk keresztül
a szlovák és magyar népnek
is. „Ti kinyitottátok a szívete-
ket arra, hogy segítsetek azo-
kon, akik tizedik hónapja van-
nak háborúban. Ezen a válsá-
gon csak együtt, egymást se-
gítve tudunk átmenni. Válsá-
gos a helyzet, ezt éljük meg
itt, és tudjuk, hogy ti is megér-
zitek Magyarországon és
Szlovákiában is. Az összefo-
gás, melynek most tanúi va-
gyunk, növekedés is. Nagyon
örülünk, hogy ebben a fájda-
lomban ilyen egység, mély,
igaz és szeretetteljes kapcsolat
tud létre jönni. Kárpátalja
püspökeként nagyon sok se-

gítséget, szeretet és jót tapasz-
talok általatok.”

Az átadón Écsy Gábor el-
mondta: mindkét ország kari-

tászszervezete kezdettől a há-
ború sújtotta ország megsegí-
tését szolgálja, de a közös fel-
lépéstől nagyobb hatékonysá-
got remélnek. Miroslav Dzu-
rech reményét fejezte ki, hogy
ez az együttműködés nem
csak ebből az egy napból áll
majd. Pavol Vilček elmondta,
júniusban a szepesi karitász
segítségével pszichoszociális
programot indítottak elsősor-
ban menekült gyerekek és raj-
tuk keresztül szüleik támoga-
tására, melyet Zsabej Edit, a
Szent Márton Karitász mun-
katársa koordinál. Kilenc köz-
pontba járnak Kárpátalja szer-
te munkatársaikkal, terapeu-
tákkal, pszichológusokkal.

Mindkét fél kifejezte:
együttműködésüket folytatni
fogják. Ez csak a kezdet, sok
lehetőség van közösen segíte-
ni, ezek pedig közelebb hoz-
zák népeinket egymáshoz,

jobbá fogunk válni attól, hogy
összefogunk – hangsúlyozták.

A munkácsi Karitász igaz-
gatója, Fehér Ferenc megerősí-
tette: „Szimbolikus a mai nap,
amikor a szlovák és magyar
karitász együttműködéséből
adományt kapunk négy mik-
robusszal. Köszönjük a hábo-
rú elejétől kapott rengeteg se-
gítséget mind a két szervezet-
nek. A szükség továbbra is
fennáll. Mindig van bennünk
bizonyos félelem, hogy ez a
segítség csökkenni fog és az-
tán a végén eltűnik. A tél kö-
zeledtével rendkívüli helyzet-
tel állunk szemben.”

A helyzet valóban rendkí-
vüli. A karitász szegénykony-

háján ebéddel vendégelnek
meg a munkatársak. Gázzal
meg tudták főzni az ebédet,
de fűtés nincs, a gázkazán
működéséhez áramra is szük-
ség van. Nehezített a vízellá-
tás is, mert a szivattyúk mű-
ködéséhez is áramra van
szükség. Lucsok Miklós püs-
pökkel és Fehér Ferenccel be-

szélgetve kiderül életük való-
sága.

A főpásztorral a tíz hónap-
ja tartó segítségnyújtásról be-
szélgettünk. „Nincs más út,
csak a segítés. Bírnunk kell,
úgy élünk, hogy reggel felke-
lünk, és bírjuk. Egymást segít-
jük minden szinten. Lelkigya-
korlatok, szentmisék, imák, és
emellett sokat beszélgetünk.
Nagy tapasztalat, hogy az em-
beri kapcsolatok erősödtek. A
válság, a háború leegyszerűsí-
ti az ember életét és gondol-
kodását. Ami fontos, az az
ember, a kapcsolat, a szeretet,
az egymásnak való segítség. A
többi, hogy mi van és mi
nincs, még az is, hogy órákon

át nincs áram, víz, másodla-
gos. Ezen is átmegyünk. Az
áramkimaradás – 18-20 órán
át nincs áram – miatt többet
vagyunk együtt, többet be-
szélgetünk. Egymásnak el-
mondjuk, ki hogyan éli át
mindezt.

Fehér Ferenc elmondta:
Munkács területének nyolc-

van százalékán csak éjszaka
van néhány órára áram, akkor
nem dolgoznak a gyárak, így
tudják biztosítani a háztartá-
soknak az ellátást. A lakosság
egész nyáron arra készült,
hogy a háborús helyzet miatt
gáz nem lesz, így elektromos
készülékeket vásárolva keres-
tek megodást a télre. Ehhez
képest áram nincs. Ferenc
szomszédjában például egy
hétgyerekes család lakik, fél -
éves a legkisebb. Egy hétig
nem volt fűtésük. Nekik ad-
tunk egy generátort, de be kell
látni, mindenkinek nem tud-
juk ezt biztosítani, ráadásul
ennek működtetése (benzin-
nel vagy gázolajjal) is igen
költséges, így a generátor csak
időszakos megoldást biztosít.
Az emberek mindenféle meg-
oldásokkal próbálkoznak.
Szomszédból hoznak vizet,
tölthető lámpákat vásárolnak,
gázpalackos tűzhelyet állíta-
nak be. A munkácsi Szent Jó-
zsef Óvodában sincs áram. A
munkatársak otthon feltöltik a
lámpákat, és azt viszik be reg-
gel a csoportjaikba. A jövő tel-
jesen bizonytalan.

Vajon bírni fogják az embe-
rek? Nem ugrasztja-e egymás-
nak őket ez az embert próbáló
helyzet? A határon a szokásos
sorban állással találkozunk.
De ez addig békés várakozás-
sal ellentétben most szóváltás
alakul ki. Az emberek fáznak
a kinti hidegben, és tudják,
hogy otthon sem fognak fel-
melegedni. Feszültek, kime-
rültek, és még csak most jön a
tél.

Trauttwein Éva
Fotó: Merényi Zita

(Folytatás az 1. oldalról)

Fényt gyújt a sötétben – szoktuk
mondani akkor is, ha valaki nagyon
mostoha körülmények között is em-
berségesen viselkedik. Ám fényt
gyújtani a sötétben még mindig nem
olyan nehéz, ha vannak eszközeink.
De mi van akkor, ha esik az eső?
Ezen is elgondolkodhattunk Győr-
ben, a megújuló székesegyház és a
püspökvár közötti téren, ahol a Du-
nakapu téri és a belvárosi kará-
csonyváró vásári forgatagtól kissé
távolabb, némileg sötétbe burkolóz-
va vette kezdetét a Katolikus Kari-
tász országos segélyakciójának idei
nyitórendezvénye.

„Ha lesz egymillió imádkozó ma-
gyar, nem félek” – emlékeztetett Ve-
res András győri megyéspüspök, a
Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia (MKPK) elnöke Mindszenty
József bíboros híres mondatára. Ez
az egymillió csillag, egymillió gyer-
tyafény valamiképpen utalás erre –
tette hozzá. Veres András bízik ben-
ne, hogy amikor a karitász ország-
szerte meggyújtja ezeket a gyertyá-
kat, meg tudja szólítani azokat is,
akik különben templomba nem jár-
nak, egy-egy imát viszont el szoktak
mondani, és érzik azt, hogyha tehet-
nek, akkor tenniük kell. Egészen biz-
tosan többen vannak, mint egymil-
lióan, akik tudnak segíteni, hiszen
nagyon gyakran nem is az adomány
nagysága az, ami meghatározó, ha-
nem sokkal inkább a gesztus, a mö-

götte lévő szeretet – hang-
súlyozta a főpásztor.

Veres András azt kíván-
ta, hogy „ez a mai este so-
kak szívét gyullassza tett-
rekészségre, hogy mind-
nyájan tegyünk valamit
embertársainkért, s egé-
szen biztosan, ha egymil-
liónál többen vagyunk,
nem kell féltenünk hazán-
kat”. Az MKPK elnöke ar-
ra bíztatott: különösen is
imádkozzunk ezekben a
napokban nemcsak a rá-
szorulókért, hanem első-
sorban a háború áldoza-
taiért, az attól szenvedő-
kért, hogy minél előbb
megszülessen a várva várt
béke.

„Csak az tudja másban
kigyújtani a szeretetet, aki-
ben már megvan” – ezzel
a Szent Ágostontól köl-
csönzött gondolattal kezd-
te köszöntőjét Herczegh
Anita, a Katolikus Kari-
tász jószolgálati nagykö-
vete, akit férje, Áder János
volt köztársasági elnök is
elkísért a rendezvényre.
Csak az tud bármit is adni,
akinek van miből, s ez
nem csupán az anyagi javakra érvé-
nyes, igaz mindenre, amit emberként
adni lehet – világított rá Herczegh
Anita. A jószolgálati nagykövet azt is
elmondta, hogy az önkéntesség nap-

jának vigíliája alkalmas arra, hogy
köszöntsük, ünnepeljük azokat, akik-
ben már megvan az érzékenység, a
figyelem felebarátunk gondjai iránt,
mindaz, amit úgy hívunk: karitász.

Sokan nélkülöznek, tá-
mogatásra, biztatásra, egy
jó szóra, mert nekik nincs
lehetőség, segítség, ka-
paszkodó, biztonságérzet,
talán már a reményt is el-
vesztették. Nem véletle-
nül szól Albert Schweitzer
tanácsa így: „Keresd,
nincs-e valahol alkalom
emberséged befektetésé-
re!” Manapság, amikor
ezer gond és aggodalom
kínoz mindenkit, kívá-
nom, hogy tudjunk fényt
vinni nemcsak az adventi
koszorúra, nemcsak az
otthonainkba, hanem
ugyanígy a közösségeink-
be, a mindennapi találko-
zásainkba. Legyen erőnk
befektetni mindennapi
nehézségeink közepette is
figyelmünk, türelmünk,
az emberségünk azok ré-
szére, akik leginkább rá-
szorulnak, vagy még in-
kább „ránk szorulnak” –
fogalmazott Herczegh
Anita.

Écsy Gábor, a Katoli-
kus Karitász országos
igazgatója elmondta: az
Egymillió csillag a szegé-

nyekért jótékonysági mozgalom
1998-ban indult útjára Franciaor-
szágból, hogy felhívja a figyelmet a
napi megélhetési gondokkal küszkö-
dőkre. A Caritas Europa 2005-ben, a

Caritas Internationalis egy évre rá
karolta fel az adventi akciót, Ma -
gyar országon először 2008. decem-
ber 7-én ragyogott fel a szolidaritás
egymillió csillaga. Egy héten keresz-
tül tizenkét egyházmegyében közel
kétezer településen gyúlnak meg a
mécsesek hazánkban, figyelmeztetve
az embereket az összetartozásra. A
gyertyákat helyi karitászoknál lehet
beszerezni, adományért cserébe.
Emellett a 1356-os adományvonal hí-
vásával is lehet a leginkább rászoru-
lókat támogatni 500 forint értékben.
A felajánlásokból a segélyszervezet
élelmiszercsomagokat állít össze,
ezeket juttatják el karácsonyig a rá-
szorulókhoz.

A beszédek után a Győri Egyház-
megyei Karitász önkéntesei, akik az
egyházmegye valamennyi szegleté-
ből érkeztek, megújították fogadal-
mukat. Ezt követően Herczeg Anita,
Áder János, Veres András és Écsy
Gábor igyekeztek az eső ellenére is
minél több gyertyát meggyújtani.
Ebben segítségükre voltak a karitá-
szos munkatársak is.

A gyertyagyújtás közben a győri
Brenner János Hittudományi Főisko-
la papnövendékeinek kara énekelt és
gitározott. Bár nem tűnt túl sikeres
vállalkozásnak, mégis egészen sok
gyertya „döntött” úgy, hogy a szoli-
daritás jeleként szembeszáll az eső-
vel.

Agonás Szonja
Fotó: Ács Tamás/

Győri Egyházmegye

Többször nincs áram, mint ahányszor van
Segélyszállítmány Munkácsra

A Katolikus Karitász és a Szlovák Karitász (SKCH) kö-
zös segélyszállítmánnyal érkezett november 30-án Mun-
kácsra. Az élelmiszer és higiéniai termékek mellett a
most legfontosabbat, áramot és fűtést biztosító eszközö-
ket hoztak Munkácsra.

Fényt gyújtani az esőben
Idén is elindult az Egymillió csillag a szegényekért kampány
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Több ezer ember újra együtt ünnepelt
Debrecenben advent első vasárnapján,
november 27-én este a református Nagy-
templom előtti téren. A debreceni ökume-
nikus adventi gyertyagyújtást ebben a
formában az elmúlt két évben nem tartot-
ták meg. Most újra közösségben kezdőd-
hetett meg az adventi időszak a város-
ban. Idén a négy vasárnap témája: talál-
kozás, világosság, szeretet és békesség.

Advent első vasárnapjának témája a talál-
kozás volt. Köszöntőt mondott Palánki Ferenc
debrecen-nyíregyházi megyéspüspök; Kocsis
Fülöp hajdúdorogi érsek-metropolita; Püski
Lajos, a Tiszántúli Református Egyházkerület
főjegyzője és Papp László polgármester.

Palánki Ferenc megyéspüspök arra hívta fel
a figyelmet, hogy advent elején a római katoli-
kus liturgia nem a Kisjézus születésének törté-
netét adja elénk, hanem Jézus második eljöve-
telét hirdeti (Mt 24,37–44). A főpásztor rámu-
tatott: Jézus nem azt mondja, hogy Noé korá-
ban az emberek loptak, csaltak, hazudtak, ha-
nem azt, hogy ettek, ittak, házasodtak... Mi eb-
ben a bűn?

Noé kortársai nem azzal vétkeztek, amit
tettek, hanem azzal, ami a tetteikből kimaradt.
Csendesen kihagyták Istent az életükből, a
hétköznapjaikból, és nem tették föl a kérdést,
hogy mi végre vagyunk a világban.

Ma is Noé korát éljük. Kezdjük el építeni a
bárkánkat, mentsük meg testvéreinket, család-
jainkat, közösségeinket, városunkat, azt, aki
még megmenthető. Olyan, Istentől lefoglalt te-
rek, családi otthonok, szövetségek kellenek,
ahová nem hatol be a vízözön szennyes árja.

Állhatatossággal kell megőriznünk a lel-
künket, mert nemcsak a Kisjézust várjuk, ha-
nem a Nagyot, aki előtt majd számot kell ad-

nunk életünkről, időnkről, erről a mostani ad-
ventről is. Mégsem ő ítél el bennünket az Isten
előtt, hanem az Istent elfeledők maguknak ké-
szítik ítéletüket, mert Isten a szeretet Istene,
nem az ítéleté.

Jézus azt is mondja: „Legyetek tehát ti is ké-
szen, mert az Emberfia abban az órában jön el,
amikor nem is gondoljátok!” Nem tudjuk, mi
történik, mi lesz a jövőben. Ha föl akarunk ké-
szülni a jövőre – ami bizonytalan –, akkor a

leghelyesebb, ha a je-
lennel foglalkozunk,
nem a jövővel, és
még csak nem is a
múlttal.

Ha valaki fel akar-
ja magát készíteni a
jövőre, akkor vegye
komolyan a jelent.
Mert a jelenben adat-
nak meg a lehetősé-
gek a szeretetre, a jó-
ságra, a nagylelkű jó-
tékonyságra is – fo-
galmazott Palánki
Ferenc megyéspüs-
pök, majd a köszöntő
végén szeretetteljes,
békés adventi készü-
lődést kívánt min-
denkinek.

Kocsis Fülöp érsek-metropolita imádságot
mondott, hogy a fényesség után gyúljon bé-
kesség Debrecen, hazánk és a világ minden la-
kójának szívében.

„Békességre vágyunk, a békesség angyala
érkezik hozzánk. A béke ingyenesen adatik
meg az embernek a végtelen Isten ajándéka-
ként, mégis rajtunk múlik, hogy a békesség
beköltözik-e a szívünkbe, az otthonunkba.

A naptár elhozza karácsony ünnepét, de va-
jon a szívünkben békesség lesz-e? Ma nem a
békesség, hanem a gyűlölködés terjed, valami
furcsa, idegen erő egymás ellen fordít bennün-
ket” – mondta Kocsis Fülöp érsek, majd kérte,
hogy tegyük meg a lépéseket a békesség felé.
Ahogy elindulunk advent útján, a fényesség
egyre nagyobb lesz. Így legyen egyre nagyobb
a békesség a szívünkben karácsonyhoz köze-
ledve.

Az ünnepi térjátékon közreműködtek a
Szárnyas Sárkányok gólyalábas csoportja, Er-
dős Fruzsi Csokonai-díjas énekes, a Debreceni
Népi Együttes, a Hajdú Táncegyüttes, a Főnix
Néptáncegyüttes, a Modern Tánc-Játék Stúdió
táncosai, a Hortobágyi Pásztorok, a Kuckó
Művésztanya, a Bíró zenekar és a Sárkánylá-
nyok Tűzzsonglőr Csapat.

Forrás és fotó: 
Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye

Többéves hagyomány, hogy advent idő-
szakában rövid áhítatot szervez a Hon-
védelmi Minisztériumban a Katolikus és
a Protestáns Tábori Püspökség. Novem-
ber 25-én, pénteken az első gyertyát Sza-
lay-Bobrovniczky Kristóf honvédelmi
miniszter gyújtotta meg az adventi ko-
szorún.

„Az advent ambíciószintje”, hogy azt elér-
jük karácsonyra, hogy Isten megszállhasson a
szívünkben és a lelkünkben. Ehhez pedig az
„a stratégia”, hogy ébernek és virrasztó em-
bernek kell lennünk, hogy le tudjuk küzdeni a
csüggedést, a nap mint nap esetlegesen jelent-
kező reménytelenséget, csalódottságokat,
vagy a kiábrándulások csábításait – fogalmaz-
ta meg az idei első áhítat elején Berta Tibor
dandártábornok, katonai ordinárius, majd
megáldotta az adventi koszorút és a gyertyá-
kat, melyek közül az elsőt Szalay-Bobrov-
niczky Kristóf, Magyarország honvédelmi mi-
nisztere gyújtotta meg.

A szentírási szakaszt Jákob János dandártá-
bornok, protestáns tábori püspök olvasta fel
Ézsaiás könyvének 42. fejezetéből, majd Máthé
Sándor alezredes, a Protestáns Tábori Püspök-
ség kiemelt vezető tábori lelkésze osztotta meg
ünnepváró gondolatait.

Nem mindegy, hogy valaki az adventet
hogy éli át. Csak külső szemlélőként, elmond-
va, hogy hogy mit vár el ebben az adventben
és karácsonyban, vagy van szubjektív élménye
az elérkező, megérkező, hozzá jövő Krisztus-
sal kapcsolatban. Ez annyira fontos dolog,
hogy erre figyel-
meztet bennün-
ket a középkori
Angelus Silesius
verse is: „Ha
Krisztus száz-
szor is születne
Betlehemben, el-
vesznél, hogyha
nem jönne el a
szívedben.”

Advent egyik
csodálatos képe,
hogy az érkező
Úr ott áll az aj-
tónk előtt. „Ímé,
az ajtó előtt ál-
lok, és zörgetek,
ha valaki meg-
hallja az én han-
gomat, bebocsájt
engem, vele va-
csorálok, s ő én-
velem.” A külső-

ségek, hangulatos, szép dolgok ott lehetnek a
szívünkben reménységként, de a csodálatos
beteljesülés a Jézus hozzánk való megérkezé-
sében van – mutatott rá az alezredes. – Ezért
kérjük szívünkből szólva, „Ó Jézusom, szegé-
nyed kér, vár epedve, hív, te készítsd el, tené-
ked lesz szállás e szív. Jer hű szívembe hát!
Habár szegény e szállás, de mindörökre hálás,
úgy áldja Krisztusát” – idézte az áhítat egyik
énekének sorait beszéde végén Máthé Sándor.

Záró fohászában a katolikus tábori püspök
az eljövetelre való készülethez kérte az Úr se-
gítségét: „Jóságos Istenünk, segíts bennünket
ebben az adventben, súgd meg a lelkünknek,
a lelkiismeretünknek, hogy mit kell tennünk,
hogyan tudjuk segíteni a Te eljöveteledet a sa-
ját és mások szívében! Hogy mit kell tennünk
nap mint nap, ott, ahol vagyunk, ott, ahol dol-
gozunk, ott, ahol tevékenykedünk, ott, ahol
szolgálatot teljesítünk, súgd meg nekünk,
hogy hogyan engedjünk be a szívünkbe Té-
ged. Súgd meg a lelkiismeretünknek, hogy ho-
gyan engedjünk be, hogy továbbadhassunk
Téged másoknak! Súgd meg nekünk, hogy mit
kell tennünk a csüggedtségeinkkel, mit kell
tennünk a reménytelenség ellen, súgd meg ne-
künk, hogy hogyan lehetünk támaszai egy-
másnak, súgd meg nekünk, hogy hogyan se-
gíthetünk egymáson és egymásnak!”

Az áhítaton a zenei szolgálatot a veszprémi
Légierő Zenekar végezte, Katona János alezre-
des vezényletével.

Forrás: Katolikus Tábori Püspökség
Fotó: HM/Szakál Szebáld

Küldetési szentmisével és püs-
pöki áldással zárult november
28-án a férfiaknak szervezett
Élet a Lélekben szeminárium
Marcaliban, a Gyümölcsoltó
Boldogasszony-templomban.

A szentmisét Varga László kapos-
vári megyéspüspök celebrálta, Kiss
Iván címzetes prépost, marcali plé-
bános és Udvardy Márton püspöki
szertartó, állandó diakónus közre-
működésével. Ezt az ünnepi alkal-
mat azoknak a férfiaknak szervez-
ték, akik részt vettek az október 3. és
november 28. között hétfőnként tar-
tott kurzuson a helyi római ratolikus
egyházközség közösségi házában, az
X-házban.

A Joppé Evangelizációs Központ
szervezésében az Élet a Lélekben
szemináriumot Udvardy Márton ve-
zette, munkatársai Daxner Gábor és
Szabó István voltak. Az előadás-so-
rozaton a résztvevők a hitről, Isten
szeretetéről, a Szentlélekről, Jézussal
és embertársaikkal való személyes
kapcsolatról hallhattak. Ezenkívül
megoszthatták egymással a fenti té-

mákhoz kapcsolódó tapasztalatai-
kat, esetleges kérdéseiket is. Végül
az egész eddigi életükre kiterjedő
életgyónást is végezhettek.

A program célja az evangelizáció,
az egyházi tanítás szélesebb körű
megismertetése a külvilággal olyan
felnőtt férfiak révén, akik kellő hitbe-
li ismeretek birtokában alkalmasak
erre a megbízatásra.

A záró szentmisén Varga László
püspök  szentbeszédében  örömét
fejezte ki, hogy Marcali is helyet
adott az egyházmegyében elindult
kezdeményezésnek, a helyi férfikör
tagjainak pedig útravalóul a követ-
kezőket mondta: „Legyetek világos-
ság, legyetek a föld sója, legyetek ko-
vász, legyetek apostolok ebben a vi-
lágban.” Majd részletesebben is ki-
fejtette a küldetést: „Isten irántunk
való szenvedélyes szeretete lángoló
tűz, olyan, amely képes lángot gyúj-
tani a mai emberek szívében.” A
Szentlélek szenvedélyes szeretetének

kell lángra gyújtania a szívünket,
hogy világítson az életünk. Jézus azt
mondja tanítványainak: „Legyetek a
föld sója és a világ világossága.”

A só legszebb tulajdonsága, hogy
kibontja az ízeket az ételben. Jézus a

szeretet által bontja ki az ízeket: a
szeretet, a hit, a remény ízét.

„Isten országa köztetek van. Úgy
küldünk benneteket, hogy legyetek a
többiek számára Isten szeretet-orszá-
gának kovásza. Legyetek Krisztus

tanítványai!” – zárta buzdítását a
megyéspüspök.

A szentmise a küldetési szertar-
tással folytatódott. A szeminárium
résztvevői a Szentlélek közbenjárá-
sát kérve közös megerősítő imádsá-
got mondtak, majd a püspök egye-
sével elvégezte a küldetési szertar-
tást, valamint megáldotta őket.
Ajándékba mindenki egy mécsest,
egy 2023-as igeliturgikus útmutatót
és egy tégely megáldott sót kapott –
jelezve küldetésük legfontosabb cél-
jait.

A szentmisét követően a résztve-
vőket szeretetvendégségre és kötet-
len baráti beszélgetésre hívták az X-
házba a lelkirendezvény-sorozat zá-
rásaként. A szeretetvendégségen
részt vevő férfiak elhatározták,
hogy közösségként folytatják a
megkezdett munkát önmagukon és
környezetükben is.

Szöveg és fotó: Kiss Kálmán

ADVENT

Találkozás, világosság,
békesség

Ökumenikus gyertyagyújtás Debrecenben

A Katolikus és 
a Protestáns Tábori Püspökség

közös áhítata

Küldetési mise Marcaliban
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A Pázmány Péter Katolikus
Egyetem Bölcsészet- és Társa-
dalomtudományi Kara (PPKE
BTK) a Budapesti Műszaki és
Gazdaságtudományi Egyetem-
hez (BME) tartozó épületben, a
Danubianumban kezdte meg a
tanévet. Az épületet és Páz-
mány Péter szobrát a novem-
ber 29-én tartott házszentelő
ünnepségen Veres András püs-
pök, a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia elnöke, az
egyetem nagykancellárja ál-
dotta meg.

A katolikus egyetem bölcsészka-
rának ünnepén köszöntőt mondott
Kuminetz Géza, a PPKE rektora, Ve-
res András püspök, Czigány Tibor, a
BME rektora és Birher Nándor, a
PPKE BTK dékánja.

Hargittay Emil, a PPKE BTK Ma-
gyar Nyelv- és Irodalomtudományi
Intézetének vezetője előadást tartott
az egyetem történetéről Nagyszom-
battól a budapesti Danubianumig,
amely átmeneti képzési helyszínt
nyújt addig, míg el nem készül a
VIII. kerületi Patotanegyedben a
Pázmány bölcsészkarának végleges
campusa.

Kozma Gábor, a PPKE BTK lelki-
ségi ügyekért felelős dékánhelyette-
se köszöntötte a megjelenteket, köz-
tük az egyetemek vezetőit, képvise-
lőit és Tóth Tamást, az MKPK titká-
rát a Műegyetem épületében kijelölt
új otthonuk házszentelésén, a Páz-
mány Egyetem legújabb kori létesí-
tésének 30. évfordulóján. 

Kuminetz Géza rektor köszöntőjé-
ben úgy fogalmazott: a mennyei
Atya áldását kérik az itt munkálko-
dókra és a hallgatókra, hogy valóban
az igazság megismerésének vágya
töltse be a szívüket, és alázattal is-
merjék be, ha az igazsághoz tévedé-
sek révén jutnak el. A megismert
igazság szabadít meg a szolgaság
minden fajtájától, mert csak ez az
igazság tehet igaz emberré, és aján-
dékozhat meg az autentikus élet ve-
zetésének képességével.

A tudomány, ha egy problémát
meg is old, tíz új ugrik a nyomába.
Mindez sejteti, hogy a teremtés min-

den megismerhetőségével együtt az
ember számára titokzatos. Ami ti-
tokzatos, az vonz és taszít is, abban
áldás és veszély is leselkedhet az
emberre. A bölcsességet kiiktató uti-
litarista ráció uralma irracionális fe-
nyegető következmé-
nyekkel jár. A rektor fi-
gyelmeztetett: a tudo-
mány mai és leendő
szolgáinak ezért aláza-
tot kell tanúsítaniuk. Jó
kertészként kell a ter-
mészet és a társadalom
folyamataiba belenyúl-
niuk, tudatosítva, hogy
a kozmosz nem a mi
alkotásunk. „Az alkotó
szándékait kell alapve-
tően kutatnunk, abba
belesimulnunk, és abba
belesimítani az emberi
kultúra alkotásait.

Az épület megáldá-
sakor a gondviselő Is-
tenre hagyatkozunk, rábízzuk böl-
csen a teendőinket, műveinket, hogy
azok szolgálhassák a ma és a holnap
emberét.”

Veres András püspök beszédében
elmondta, ezt az eseményt ugyan
tarthatták volna a tanév elején, de az
advent elején is ugyanolyan létjogo-
sultsága van. Mostanra már minden-
ki megismerhette ezt a házat, ezáltal
is lehetőség nyílik arra, hogy jobban
meg tudjunk nyílni egymás felé. Az
advent segít jobban figyelni a lel-
kiekre és egymásra, jobban felké-
szülni az Istennel való talákozásra.
„Akik Istennel már találkoztunk, és
szeretnénk vele mélyebb közösségre
jutni, tudjuk, hogy ez a kapcsolat is
időt igényel. Rengeteg felületes talál-
kozásban van részünk nap mint nap,
amiben nem tud kialakulni a szemé-
lyek közötti találkozás, és ez Istennel
kapcsolatban is így van” – mutatott
rá a főpásztor.

Egy katolikus egyetem a mélyen
hívő és az istenkereső embereknek
egyaránt lehetőséget kínál az igazi ta-
lálkozásra. „Imádkozom mindnyáju-
kért, hogy ez az egyetemi közösség,
akik szeretnének a szellem tudomá-
nyában elmélyülni, különösen figyel-
jenek arra, hogy egymás megismeré-

sében és egymás segítésében töreked-
jenek megerősödni nap mint nap,
hogy egyre jobban Krisztus-követő
közösséggé váljanak.” Akik Istenre
jobban figyelnek, azok bizonyára
egymásra is jobban tudnak figyelni.

Vállaljuk, hogy őrzői vagyunk
egymásnak! – biztatott. Hiszen a
gondviselés egy útra terelt bennün-
ket, így felelősséget kell vállalnunk
egymásért. „Amikor ma megáldjuk
az épületet és a közösség tagjait, je-
lenjen meg a szívünkben, hogy sze-
retnénk olyan közösséget alkotni,
amiben Istennek és embernek egya-
ránt kedve telik, amely vonzó tud
lenni azok számára is, akik keresik
Istent, vagy egyszerűen keresik a jó
emberek társaságát.”

Legyetek a föld sója, a világ vilá-
gossága! Váltsuk ezt tettekre a min-
dennapokban! – buzdított végül.

„Nagy öröm számunkra, hogy a
jelenleg formálódó Duna-parti egye-
temváros új tagot köszönthet” –
kezdte köszöntőjét Czigány Tibor, a
Műegyetem rektora. Mint mondta,
az egyetemek ilyen nagy koncentrá-
ciója lehetőséget ad az együttműkö-
dés elmélyítésére. A munkahelyeken
egyre jelentősebbé válik a csapatban
való kooperáció, a rektor emiatt fon-
tosnak tartja, hogy a bölcsész- és a
mérnökhallgatók ezt már tanulmá-
nyaik alatt is gyakorolják. Elfogadás
és befogadás – emelte ki Czigány Ti-
bor a Műegyetem legfontosabb érté-
két az elmúlt 240 évből, mely a jövő

záloga is. Végül Máté evangéliumából
idézte Jézus szavait: „Aki befogad ti-
teket, az engem fogad be, és aki en-
gem befogad, az azt fogadja be, aki
küldött engem.” (Mt 10,40)

Birher Nándor, a PPKE BTK dé-
kánja beszédében utalt
az egyetem rektorának
szavaira, miszerint az
elmúlt harminc évük
hasonlított a pusztai
vándorlásra, de „most
már tudjuk, hogy a
Pázmány jövőjének te-
kintélyes része Buda-
pesten, egy, az egyete-
mek által körülhatárolt
terület közepén lesz”.

Mostani helyzetüket
párhuzamba állította
Dávid király sátorállí-
tásával, de kiemelte,
hogy ez a sátor a szelle-
mi élet közepén lehet,
nemzetközileg is meg-

becsült tudóspartnerek között, és
ahogyan a bibliai történetben, reméli,
hogy itt is áldás lesz a házigazdákon
és befogadottakon egyaránt. „A ne-
hézségek ellenére is az a legfonto-
sabb, hogy a hallgatóink és a hazánk
érdekeit tudjuk szolgálni. Felelősek
vagyunk egymásért, őrzői vagyunk
egymásnak” – hangsúlyozta. Örömét
fejezte ki, hogy létrejött a találkozás a
filoszok és a természettudósok kö-
zött, majd Saint-Exupéry szavait
idézte: az a baj, hogy szerteszét heve-
rő kövek vagyunk. Építsünk fel ma-
gunkból katedrálist! A tudás, az em-
berség, a szeretet katedrálisát – tette
hozzá a bölcsészkar dékánja.

Hargittay Emil intézetvezető sze-
mélyes élményekkel átszőtt előadásá-
ban áttekintette az 1635-ös Pázmány
Péter-féle alapítás jelentőségét és sajá-
tosságait, az egyetem majd négyszáz
éves történetét, különös tekintettel az
elmúlt harminc év történéseire; kitért
a budai Ménesi úti és a piliscsabai
campusra, illetve a budai Tárogató
úti helyszínre is. „Az okos embernek
nem hímes szavak, hanem erős való-
ság tetszenek” – idézte Pázmány Pé-
tert előadása végén, és kiemelte,
mennyire összetartók a pázmányos
diákok.

A Pázmány Péternek tulajdonított
énekszöveget énekelve vonultak át
az ünneplők az alapító mellszobra
elé, amelyet Veres András megál-
dott. Majd az Ó jöjj, ó jöjj kezdetű
ének hangzott el, miközben az aulá-
ba tartottak, ahol a püspök megál-
dotta az adventi koszorút, és meg-
gyújtotta rajta az első gyertyát, végül
megáldotta az épületet, a benne taní-
tókat és tanulókat.

Az adventi koszorú megáldása
után az első gyertyagyújtás alkalmá-
val a Rorate coeli gregorián éneket
énekelték. Az épület megáldását a
Boldog ház, hol Krisztus lakik kez-
detű, eredetileg vízkereszti házáldá-
si népének kísérte, mely Kájoni Já-
nos csíksomlyói Cantionale Catholicu-
ma nyomán terjedt el a néphagyo-
mányban is.

A tartalmas, szép énekeket a
PPKE BTK hallgatóiból álló Boldog
Özséb Színtársulat (BÖSZK) tagjai:
Blazsanyik Zsaklina, Bodor Eszter
Hanna, Dévényi-Takács Bence, Mol-
nár Mátyás, Hadobás Luca, Iszály
Bíborka, Iszály Boróka, Kis Zsuzsan-
na, Kozma Daniella, Németh Nori-
na, Sallai Regina (oktatásszervező),
Somlyai Kata, Subicz Katalin (okta-
tásszervező), Toronicza Georgina és
Törzsök Bence szólaltatták meg
Medgyesy-Schmikli Norbert tan-
székvezető, habilitált egyetemi do-
cens, a pázmányos színikör alapító-
ja, az énekrend összeállítója vezeté-
sével.

Ősi himnuszunkat, a Boldogasz-
szony Anyánk kezdetű éneket, vala-
mint az Ó, jöjj, ó, jöjj kezdetű adventi
népéneket közösen énekelték a
résztvevők a kiosztott füzetből.

Az ünnep végén Caprioli Ales-
sandro egyetemi lelkész a jelek sze-
repéről; Kovács Ákos, a Kommuni-
káció- és Médiatudományi Intézet
vezetője az emberi ész egységébe és
egyetemességébe vetett bizalom fon-
tosságáról; Velez Vilmos, a Hallgatói
Önkormányzat elnöke pedig a kato-
likus értékrend és a Danubianum
épülete által is felkínált egység meg-
valósításának szándékáról beszélt.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Attila

November 25-én ünnepelték Mis-
kolc-Hejőcsabán a Gárdonyi Géza
Katolikus Általános Iskola és a
Szent Erzsébet Tagóvoda tízéves
jubileumát. A program ünnepi
szentmisével kezdődött, melynek
főcelebránsa Ternyák Csaba egri
érsek volt.

A főpásztor homíliájában szentírási
példákon keresztül, illetve az iskola név-
adójának, Gárdonyi Gézának az Isten
rabjai című regényét is érintve arra hívta
fel a jelenlévők, különösképp a diákok

figyelmét, hogy tanuljanak meg úgy él-
ni, ahogyan erre Krisztus tanított ben-
nünket: „Istenszeretet, felebaráti szere-
tet, alázat, imádság, boldogság. Rabság-
ban kell élnünk, Isten rabságában, ame-
lyik a legnagyobb szabadság és a legna-
gyobb boldogság az ember számára.”

A szentmise után Ternyák Csaba
megáldotta az iskola új
kápolnáját, majd gála-
műsor kezdődött az in-
tézmény tornatermé-
ben.

A műsor elején Ha-
rasztiné Kádár Ágnes
igazgatónő köszöntötte
a számos egyházi és vi-
lági vendéget, valamint
hálát és köszönetet
mondott az elmúlt évek
„erőforrásaiért” és ke-
gyelmeiért.

Az egri érsek ünnepi
köszöntőjében a Jóisten
áldását kérte az intéz-

ményre: a pedagógusokra, a dolgozók-
ra, az iskolásokra, óvodásokra egyaránt.

Forrás: 
Egri Főegyházmegye
Fotó: Federics Róbert

A debreceni mentőállomás
megnyitásának 50. évfordulója
alkalmából november 25-én
nagyszabású ünnepséget ren-
deztek az egység területén, ahol
Palánki Ferenc debrecen-nyír-
egyházi megyéspüspök megál-
dotta a dolgozókat, az új nyí-
lászáróval ellátott épületet, va-
lamint az évfordulót megörökí-
tő emléktáblát.

A megáldás szertartása előtt a
megyéspüspök a történelmi egyhá-
zak helyi közösségei nevében is kifejezte háláját és
jókívánságait az évforduló alkalmából a mentőállo-
más dolgozóinak.

Felidézte: az idei ökumenikus imahét során a
Debrecenben gyűjtött perselyadományokat a helyi
mentőállomásnak ajánlották fel, az összeget kiegé-
szítve  pedig mintegy 1,9 millió forintból egy Vscan
Air UH prehospitális diagnosztikus eszközt szerez-
tek be.

A főpásztor kifejtette, ezzel az adománnyal is sze-
rették volna kifejezni, hogy az egyházak is rendkívül
fontosnak tartják az itt dolgozók szolgálatát. Ezt kö-
vetően Isten áldását kérte a debreceni mentőállomás
dolgozóira és szeretteikre.

Az alföldi városban a 75 éves Országos Mentő-
szolgálat megalakulása után 25 évvel jött létre a men-

tőállomás, de a debreceni mentőszolgálat valójában
majd’ 120 éves múltra tekint vissza. Az ország 250
mentőállomása közül az egyik legnagyobb az itteni.

Az itt dolgozó és szolgáló 220 munkatárs idén
már 30 ezer esetet látott el. A mentőállomás ellátási
területén – Debrecenben és vonzáskörzetében –
mint egy 350 ezer ember él.

Az ünnepi rendezvényen a megáldási szertartást
és a köszöntőbeszédek elhangzását követően mentési
bemutatót, valamint NYSA-mentőautó-bemutatót is
tartottak, valamint átadták az 50. évfordulóra készült
„street falat” is. Az esemény zárásaként A sürgősségi
ellátás aktualitásai a stroke, valamint kardiológiai vonatko-
zásban címmel szakmai előadás hangzott el.

Forrás és fotó: 
Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye

Őrzői vagyunk egymásnak
Veres András megáldotta a PPKE BTK új képzési helyszínét, a Danubianumot

Isten rabjaként, 
szabadon

Ötvenéves 
a debreceni mentőállomás
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A liturgián, melyen az ott-
honban lelkipásztori szolgála-
tot ellátó papok koncelebrál-
tak, a lakók, dolgozók és meg-
hívott vendégek vettek részt.

Az intézmény 1998 óta mű-
ködik a Pécsi Egyházmegye
szociális intézményeként Skó-
ciai Szent Margit Gondozóott-
hon néven, ahol mintegy száz
időskorú, ellátásra szoruló
személy éli mindennapjait.
Számukra az ilyen ünnepi al-
kalmak nyújtanak lehetőséget
a mindennapok szürkeségéből
való kilépésre és az egymás
iránti szeretet kifejezésére.

Felföldi László elmélkedé-
sében rámutatott, lelkipásztori
szolgálata során nem hallott
fájdalmasabb panaszt annál,
mint amikor valaki azt mond-
ta, hogy elhagyta őt az Isten. A
megyéspüspök ugyanakkor
azt is hangsúlyozta, hogy
nincs szebb tanúságtétel annál,
mint amikor valaki személyes
életútjának küzdelmeiben azt
vallja, hogy Isten megáldotta,
vele van, az ő áldása van rajta
nehézségei közepette.

Ez az otthon a jótékony
szeretetről, a gondoskodó

szolgálatról szól – fordult az
intézmény dolgozóihoz a fő-
pásztor. – Szociális területen
dolgozni nemcsak a munkát
jelenti, amit el kell végezni,
hanem egyfajta többlet is
szükséges. Ki kell nyitnunk a
szívünket, mert ez ad lehető-
séget megtapasztalni az élet,
az isteni szeretet túlcsorduló
jóságát. Amikor jót teszünk
másokkal, lehetőséget adunk
Istennek, hogy mi is megta-
pasztaljuk az ő szeretetét.

Amikor keserűek, szomo-
rúak vagyunk, akkor mi ma-
gunk zárjuk be a szívünket, és

Isten a bezárt szívbe nem tud
belépni. Láttam nagy nyomo-
rúságot, nehéz kereszteket a
vállukon cipelő embereket,
akiknek a szívéből öröm, bé-
ke, szeretet sugárzott, mert
benne volt Isten szeretete. Van
valami különös az emberi
szívben, amit adni, ajándékoz-
ni tud, és ez a szeretet. Én ma-
gam nem tudtam úgy segíteni
másokon, hogy ne kaptam
volna valami sokkal többet ér-
te az Istentől, mert az Istent
nem tudjuk nagylelkűségben
felülmúlni.

A lakók közé lépve mon-
dott lelkesítő beszédében a fő-
pásztor rámutatott, mindenki-
nek volt a múltjában szép és
jó, amit megköszönhet, de
mindnyájunknak ugyanúgy
meg kell találnunk a szívünk-
ben is mindennap, amiért a je-
lenben hálát adunk és köszö-
netet mondunk. Leg alább
azért, mert volt, aki mellet-
tünk állt és törődött velünk.
Lehet, hogy súlyos, nagy ke-
resztet cipelünk személyes
sorsunkban, de ebben a hely-
zetben, itt és most kell megta-
lálnunk a hálánkat.

Ha az ember nem tud kö-
szönetet mondani, hálát adni,
elveszített mindent – magya-
rázta a püspök. – Akik ebben
az otthonban dolgoznak, önö-
kért dolgoznak. Sokszor a hét-
köznapok szürke ruhája, küz-
delme van a szívükben, óriási
kereszteket visznek a vállu-
kon ők is, még ha nem is mu-
tatják. A szociális munka,
amit végeznek, különleges,
csodálatos, de nagyon nehéz.
Tudnunk kell megköszönni a
szívünkből, a lelkünkből, amit
tesznek értünk.

Kívánom, hogy legyen a
szívükben hála és köszönet,
mert csak így gazdagodhat az
életünk. Életünk minőségét

pedig az dönti el, hogy megél-
jük-e az emberi jóságon ke-
resztül Isten gondoskodó jósá-
gát, szeretetét, vagy pedig ki-
csúszik minden a kezünk kö-
zül. Skóciai Szent Margit ezt
élte meg. Szolgált másokat, de
szolgálata valójában nyitogat-
ta az emberek szívét arra,
hogy rácsodálkozzanak Isten
jóságára, szeretetére. Mert Is-
ten idősnek és fiatalnak, most
életre indulónak és a földi
életből kifelé tekintőnek
ugyan azt akarja ajándékozni:

az életnek, az emberségnek
örömét.

Ezért mondta Jézus:
„Amint engem szeret az Atya,
úgy szeretlek én is titeket. Ma-
radjatok meg szeretetemben.
Ezeket azért mondom nektek,
hogy az én örömöm legyen
bennetek is, és teljes legyen az
örömötök.” (Jn 15,9b.11) –
zárta szentbeszédét Felföldi
László.

A Skóciai Szent Margit
Gondozóotthonban hagyo-
mány, hogy az intézet védő-

szentjének ünnepén a lakók
és a dolgozók titkos szavaza-
tai alapján megválasztott sze-
mélynek átadják „Az év dol-
gozója” díjat. Idén Fölker Ju-
dit gyógymasszőr, Lelkesné
Linczmayer Tímea ápoló, Tó-
biás Renáta terápiás munka-
társ és Müller János gondnok,
sofőr megosztva részesültek
az elismerésben, melyet a li-
turgia után a főpásztor és
Schäffer Zsuzsanna igazgató
adott át az intézmény mun-
katársainak.

November 16-án a magyar
származású skót királynéra,
Skóciai Szent Margitra emlé-
kezik az Egyház, aki király-
lányként született 1047. jú-
nius 10-én Magyarországon,
a Baranya megyei Mecsekná-
dasd közelében. 1069-ben III.
Malcolm király felesége és
így Skócia királynéja lett. Ki-
rályi hitvesként folytatott hit-
életi tevékenységével nagy
befolyást gyakorolt a kora kö-
zépkori Skóciára. Margit ki-
rályné népének jótevője, a
szegények segítője, az Egy-
ház pártfogója volt. Halála
után szentként kezdték tisz-
telni, 1669-ben Skócia védő-
szentjévé emelték.

Forrás: Pécsi Egyházmegye
Fotó: Hegyi László

Az élet, az emberség öröme
A vásárosdombói gondozóotthonba látogatott Felföldi László püspök
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MAGYAR 
RÉGÉSZETI MISSZIÓ 
A SZENTFÖLDÖN

A REMÉNY 
PRÓFÉTÁJA
Ferenc pápa 
gondolatai és Bodnár
Dániel beszélgetései 
Dantéról

„A Jóisten ugyanazt akarja ajándékozni idősnek és fia-
talnak, életre indulónak és a földi életből kifelé tekintő-
nek: az élet, az emberség örömét” – mondta Felföldi
László pécsi megyéspüspök a vásárosdombói Skóciai
Szent Margit Gondozóotthon védőszentjének ünnepe al-
kalmából november 23-án, az intézmény kápolnájában
bemutatott szentmisén.

Felföldi László 
püspök: 

Istent nem tudjuk 
nagylelkűségben 

felülmúlni

A Skóciai Szent Margit 
Gondozóotthonban

mintegy száz időskorú, 
ellátásra szoruló személy 

éli mindennapjait
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– Tanár úr, hogyan emlékszik visz-
sza a szüleire, mit kapott tőlük út-
ravalóul?

– Mindent a szüleimnek köszön-
hetek. Édesapám parasztgyerek volt,
és első nemzedéki jogász, értelmisé-
gi lett. Az akkori csonka megyeszék-
helyre, Berettyóújfalura került tiszt-
viselőnek. Ott születtem. Édes -
anyám szintén alföldi születésű volt.
Tanult családból származott, sokan
közülük tanárok, tisztviselők, refor-
mátus lelkészek voltak. Édesapám
sokat olvasott, nem azért, hogy vala-
mi előnye származzon belőle, ha-
nem mert örömmel tette. Többször
volt, hogy amikor olyan részhez ért,
összecsődített minket, és felolvasta
az adott szakaszt. Azaz gondolkodó,
kultúrában élő ember volt. Az olva-
sás szeretetére ő vezetett el. Édesa-
nyám oldalán a háború után a szülő-
helyére, Kunszentmiklósra kerül-
tünk, ott éltünk egy ideig. Mivel az
oroszok elfoglalták az iskola épüle-
tét, abba a református templomba
jártam gimnáziumba, ahol édesa-
nyám felmenői igét hirdettek. A
templom minden sarkában egy-egy
osztály kapott helyet. A nehéz körül-
mények ellenére is sikerült életben
tartani bennem a tanulás szeretetét,
ami családi örökségem.

– Melyek voltak gyermekkorának,
fiatalságának meghatározó tapasz-
talatai, amelyek kihatottak a későb-
bi életére?

– Nagyváradon éltem át ezeket.
Miután 1942-ben Észak-Erdély visz-
szatért, átkerültünk Ady „Pece-parti
Párizsába”, oda jártam iskolába, majd
megkezdtem a gimnáziumot. Ott ta-
lálkoztam olyan román gyerekekkel,
akik azon búslakodtak, hogy a határ-
változás miatt a Regátba (a Kárpáto-
kon túli román területekre) költöz-
nek, mert tisztviselő szüleiknek ott
kellett munkát keresniük. Akkor szí-
ven ütött, hogy van, akit az én örö-
möm veszteségként érint. Hogy ami-
kor az én gyerekkori álmaim megva-
lósulnak, valaki máséi elvesznek.

– A gimnáziumi éveit a váradi pre-
montreiknél kezdte meg.

– Emlékezetes számomra, hogy a
gimnáziumban, az akkori Magyaror-
szágon, a visszatért területeken ro-
mán nyelvet tanultunk. Számomra
természetes volt, hogy tanuljuk meg
a kisebbségek nyelvét. Büszke vol-
tam erre. Érdekesnek találtam, hogy
a Székelyföldről a városba érkezett
kispapjelöltek haragudtak emiatt.
Nem azért böjtölték ki a két évtize-
des elszakítottságot, hogy most ro-
mánul kelljen tanulniuk – felhábo-
rodva mondták, hogy abba kellene
ezt hagyni. Mondtam is nekik: mi
abban lehetünk különbek, hogy
megtanuljuk a nyelvüket, megismer-
jük a kultúrájukat. És nem azért,
hogy aztán kicsúfoljuk, hanem hogy
megszeressük őket.

– A soával is itt szembesült, ezek-
ben az években?

– Igen. Él az emlékeimben egy
kép. A szemközti házban egy zsidó
család lakott. Ráláttam a házuk ud-
varára, és egyszer csak arra lettem fi-
gyelmes, hogy egy fiatal lány a sárga
csillagot próbálgatja. Föltette a mel-
lényére, aztán rávett egy köpenyt –
azt gyakorolta, hogyan tud élni ezzel
az utcán, ha arról van szó, kihajtani a
köpenyt, vagy éppen elrejteni vele a
csillagot. Mindezek meghatározó

emlékekként élnek bennem. Hamar
rájöttem, hogy az élet lényege nem
az, hogy boldogok legyünk, hanem
hogy figyeljünk a mellettünk élő em-
berek boldogságára. Csak így lehe-
tünk igazán boldogok. Egyszerűb-
ben fogalmazva: soha ne tegyünk a
másik emberrel olyat, amit nem sze-
retnénk, hogy velünk tegyenek.

– Hogyan élnek Tanár úrban a
kommunizmus évei?

– A pesti Piarista Gimnáziumban
érettségiztem, amely akkor a rend
számára engedélyezett két iskola

egyike volt. Amikor szomorúan azt
tapasztaltam, hogy a cserkészetet
már nem tudjuk megélni, a taná-
raink a segítségünkre siettek. A kere-
tek adta lehetőségeket kreatívan ki-
tágították. Csónakokat kezdtünk
építeni, és amikor csak lehetett,
evezni mentünk. Ez az időszak a ké-
sőbbi tanári pályámra is kihatott.
Habár a létszámkorlátozás miatt
nem vettek fel rögtön a piarista
rendbe, csak az egyetem elvégzése
után, amikor Kecskemétre kerültem,
igyekeztem kamatoztatni a megta-
pasztaltakat. Kerékpározni mentünk
a diákokkal vagy a Tiszára evezni.
Ahogy múltak az évek, először a
Tátrába jutottunk el – onnan kerék-
párral jöttünk vissza –, majd a ké-
sőbbi években a határok tovább nyíl-
tak, és Rómáig jutottunk, hatszor is,
biciklivel. Mindig örömmel tölt el,
amikor az öregdiákok azt mesélik,
hogy ezen élmények, emlékek he-
lyeit ma már a gyermekeikkel, uno-
káikkal keresik fel. Érdekes világ
volt az, amikor a kiszolgáltatottság,
az ellenségeskedés közepette megta-
nultuk a belső figyelmet és az ügyes-
séget, hogy a rendelkezésünkre álló
szabadságot megéljük, és az élet szí-
nes gazdagságát felépítsük.

– 1955-ben lépett be a piarista rend-
be. 1959-ben tett örök fogadalmat.
Később tartományfőnök is volt.
Miért lett piarista?

– Szerettem volna tanítani és ne-
velni. A piarista az első olyan rend,
ami hivatásának középpontjába a ta-
nítást, a nevelést helyezte. Amikor is-
kolákat kezdtek alapítani, annak ket-
tős célja volt: egyfelől az utánpótlás
nevelése, másfelől pedig olyan gyere-
kek befogadása, akik rászorulók, sze-
gények voltak. Ha Kalazanci Szent
József abban a korban élt volna, ami-
kor már létezett közoktatás, biztosan
nem alapít erre rendet. Jó megta-
pasztalni, hogy idővel az állam is rá-
jött, szükség van közoktatásra. Kér-

désként merülhet fel, hogy ma is
szükség van-e egyházi iskolákra. Vé-
leményem szerint igen. Nem kell
mindenkinek egyházi iskolába járnia.
De fontos, hogy aki a családi közeg-
ben találkozik a Jóistennel, az az ok-
tatásban, az egyes tantárgyakon ke-
resztül is közelebb kerülhessen a te-
remtőjéhez. A kommunizmus idején
kreatívan kellett tanítani, mert sok
minden nem volt benne a tanköny-
vekben. Ma, amikor szabadabban
élünk, a kötött tankönyvek mellett is
elkél a pedagógus kreativitása.

A tartományfőnökségem idejére
esett a rendben az a korszak, amikor

idehaza több régi iskolát visszakap-
tunk, újraalapítottunk. Igyekeztem,
hogy mindig figyeljünk a kalazanciu-
si példára, és az iskoláink nyitva le-
gyenek a szegény, rászoruló, kallódó
diákok előtt is. Ennek jegyében alapí-
tottuk a gödi szakmunkásképzőt,
ahol tanítottam is. A tudás, a nevelés
mellett itt szakmát is kaphattak a fia-
talok. Megrendülve élem át, hogy
mindez most összeomlik, de ez nem
változtat azon, továbbra is figyel-
nünk kell a kalazanciusi példára.

– Életét meghatározta a tanítás
akár magyar-, akár hittantanár-
ként. Hogyan tekint vissza ezekre
az időkre?

– Jó volt megtapasztalni, hogy a
diák nem egy zsák, amit meg kell
tölteni ismeretekkel, hanem élő, gon-
dolkodó személy. Egyszerre tudtam
tanítani és nevelni. Örömet jelentett
partnernek lenni abban, hogy külön-
böző élethelyzetekből érkező fiata-
lokkal megszerettessük a kultúrát,
amely formálta őket. Olyan ablakok
nyíltak meg bennük és előttük, amik
az életük távlatait befolyásolták.
Számtalanszor láthattam, hogy a
diákévek után mennyire segítette ez
őket az életük formálásában. Na-
gyon fontos és kiemelt helye van a
pedagógusnak az életben, minden
anyagi, szakmai és társadalmi meg-
becsülést megérdemel.

– Egész életében mindenütt köny-
vek veszik körül, itt a szobájában
is, ahol él. Mire tanítanak bennün-
ket, hogyan segítenek kibontakoz-
tatni ember voltunkat?

– Az ember Isten képmására te-
remtett gondolkodó lény. Ahogy a
Jóisten nem adja fel a velünk való
bajlódást, úgy nekünk sem szabad
feladnunk a munkát önmagunkkal
és a másik emberrel kapcsolatban.
Ez emberségünk lényege. Egy olyan
világban olvasunk, tanítunk, amiben

mi is ámulva élünk. Végeredmény-
ben nem is a tudást kell tudnunk át-
adni, hanem a keresés felelősségét.
És azt, hogy ez a keresés reménnyel
teljes, akkor is, ha az élet titkát mi
sem értjük meg, látjuk át teljesen. Az
élet nem egy pontosan megírt tan-
meneten vezet végig. Sokszor úgy
tűnhet, mintha Isten játszana velünk,
miközben ennek pont az ellenkező-
jét teszi: komolyan vesz bennünket,
és rengeteg meglepetést tartogat,
amire rácsodálkozhatunk.

– Számtalan előadást tartott és köte-
tet írt életében, amelyekkel az iro-

dalmat hozza közel hozzánk. Mi az
a legfőbb szempont, amire egy köl-
teménnyel, egy irodalmi alkotással
való ismerkedés során figyelnünk
kell?

– Mindig közel állt hozzám a köl-
tészet, az irodalom. Van, amit az
életben nem tudással tudunk, ha-
nem megsejtünk. Ennek kifejezésére
nem a tudomány, hanem a költészet
a legalkalmasabb. Minden költőt kö-
zel érzek magamhoz. Pilinszkyt sze-
mélyesen is jól ismertem, Vörös-
marty és Arany különösen kedves a
szívemnek. Néha borsódzik a há-
tam, amikor egy alkotást szinte tu-
dós eszközökkel elemzünk, és pont a
lényeget felejtjük el, azt, hogy átad-
juk magunkat a költői ihletnek. Ez a
tudóskodás megfoszt bennünket az
élet játékosságától, az ámulattól. Ha
sokszor úgy érzem is, otthonosan
mozgok az irodalomban, tudom,
hogy sosem dőlhetek hátra. Amikor
olvasok, egy-egy vers, irodalmi alko-
tás ma is tud újat mondani. Mindig
van mit tanulnunk, van mire rácso-
dálkoznunk. A szüntelen keresés ha-
tározza meg ember voltunkat.

– Mit jelent Tanár úrnak katolikus-
nak lenni?

– Katolikusnak lenni vélemé-
nyem szerint azt jelenti, hogy tud-
juk, Isten még a tőle elszakadottat is
a magáénak érzi. Ma már azt ta-
pasztaljuk, hogy nem felekezetek
szakadnak ki, kerülnek távol az
Egyháztól, hanem a világiasság által
egyre több és több ember. Ezzel a
helyzettel szembesülni, és keresz-
ténynek, katolikusnak maradni kihí-
vás. Különös feladat, hogy soha ne
mondjunk le a másik emberről,
hogy ne perlekedésben, hanem re-
ményben éljünk, hogy nyitva tart-
suk azokat az utakat, amelyek a má-
sik emberhez vezetnek. Ne legyünk
szűk látókörűek, és habár a felgyor-
sult világ mintha az elszemélytele-

nedés felé vinne, vigyázzunk a lel-
künkre és a másik emberre.

– És mit jelent magyarnak lenni?

– A családnevemből is látszik,
hogy származásomat tekintve nem
vagyok „ősmagyar”. Édesapám ré-
széről a felmenőim a Délvidékről ér-
keztek, édesanyám ágáról meg alföl-
diek vagyunk. Számomra a magyar
nyelvben, a költészetben, az iroda-
lomban, a történelmünkben megta-
pasztaltak adják azt a szépséget, ami
alapján azt mondhatom, magyar va-
gyok. De ez a gazdagság arra hív,
hogy ne legyek egyoldalú, hanem fi-
gyelmes másokkal, reménykedő és
megértő.

– Az élettapasztalata alapján mit
mondana, mi az, amit igazán fontos
szem előtt tartanunk az életben?

– Lényeges, hogy soha nem sza-
bad kétségbe esni. Fontos tanulni is,
egész életünkön keresztül, minden
helyzetben. Amikor a lét megrendü-
léseit átéljük, tudnunk kell, hogy
ezek hatására növünk föl és tájéko-
zódunk. Ez kell ahhoz, hogy az élet-
ben ne csak sérüléseket kapjunk, ha-
nem segítő lökéseket is, amelyekből
aztán erőt meríthetünk, hogy tovább
tudjunk menni. Alázattal és figye-
lemmel kell élni. Akkor, ha nem is
találunk rá az élet könnyebbik felére,
rá fogunk jönni, hogy az adott körül-
mények között és a döntéseinken ke-
resztül mindig megnyílik előttünk
egy út, amin továbbindulhatunk.

– Amikor végigtekint az életén, mi
az, amiért hálát ad?

– Hálával tartozom a mindenható
Istennek, hogy soha nem volt hosz-
szabb ideig tartó betegségem. Ez
hiányzik a tapasztalataim közül.
Azért is hálás vagyok, hogy az éle-
temben, a hitemben sosem voltak
meghőkölések, megtorpanások. So-
sem éreztem azt, hogy összeomlik az
életem, a hitem. Értek nehézségek,
de hálás vagyok, hogy végzetesen
szomorú sosem voltam. Csodálkoz-
va nézek vissza az életemre. Nem
tudtam, hogy ilyen lesz. Legtöbbször
csak az orromig láttam. De amikor
az egyes helyzetekben a megoldáson
munkálkodtam, mindig megtapasz-
taltam, hogy utak nyílnak meg előt-
tem. Feltárultak az összefüggések,
érthetővé váltak a dolgok. Visszate-
kintve megtapasztalhattam, hogy
egész életem során a Jóisten vezete-
tett. Hálás vagyok, hogy sosem kí-
vánt tőlem többet, mint amit éppen
adni tudtam. Ámulattal tölt el, mi-
lyen különleges az élet. Hagyjuk,
hogy ez a nagy játék megtörténjen, és
mi a részesei legyünk! Ez gyönyörű.

– Hogyan gondol a 90. születésnap-
jára?

– Nem készülök születésnapi ün-
neplésre. Új feladat számomra, hogy
ennyire megöregszik az ember. A
szüleink még tudtak időben meghal-
ni. Régen nagyon ritka volt, hogy va-
laki ilyen magas kort éljen meg. Ez-
zel együtt érdekes dolog megöre-
gedni, vállalni a megalázónak látszó
dolgokat is, és figyelni ennek az élet-
helyzetnek az ajándékaira. De még
ennyi idősen is tudok tenni valamit.
Ha nem is izgágáskodni, de figyelni.
Együtt élni a dadogásommal és a
sántaságommal, s ezzel együtt ünne-
pelni. Elcsöndesedni.

Kuzmányi István
Fotó: Merényi Zita 

2018-ban készült archív felvételei
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő

virrasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön
20 órától pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor
szentmise. Cím: Budapest XII., Galgóczy u. 49. (BKK: a
Széll Kálmán térről a 128-as busszal a végállomásig, a Re-
gőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.)
szentségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasár-
nap 12 órától 18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kez-
dődő imaórán, majd az azt követő szentmisén előre felvett
miseszándékokért imádkoznak. Minden hónap első csütör-
tökén Erdő Péter bíboros celebrálásával papi és szerzetesi
hivatásokért, a másodikon a templom karitászcsoportjának
szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett szán-
dékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest
V., Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden
csütörtökön 20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő ima-
virrasztást tartunk Magyarország, a magyarság lelki megú-
julásáért. 21 órakor mindig más atya mutat be szentmisét a
két legszentebb Szív szándékára. Mindenkit szeretettel vá-
runk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar
családokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Bu-
dapest XII., Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmi-
sék után a kistemplomban beszélgetés az elhangzott homí-
liáról. Mindenkit szeretettel várnak. Bővebb információ:
https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szent-
misét minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-bel-

városi Nagyboldogasszony-főplébánia-templomban (Buda-
pest V., Március 15. tér 2.). A szentmise után tematikus be-
szélgetésre hívják a résztvevőket.

Görögkatolikus Szent Liturgia a libanoni Szent Charbel
remete tiszteletére Budapesten, a gazdagréti Szent Angya-
lok-templomban (Budapest XI., Gazdagréti út 14.) decem-
ber 22-én, csütörtökön, 18 órakor. A maronita remete köz-
benjárását kérve, ereklyés áldással a szertartást Kocsis Ta-
más dél-budai görögkatolikus szervezőlelkész mutatja be. A
szertartások 18 órakor kezdődnek, fél órával előtte közös
áhítaton lehet részt venni a templomban, illetve a sekrestyé-
ben szándékot felíratni. A szertartást a Mária Rádió élő
adásban közvetíti.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu,

Móricz Zsigmond út 141.): december 14-én 18 órától 17-
én 13 óráig karácsonyi lelkigyakorlat fr. Kovács Cs. Albert
tatai plébános atyával. 2023. január 12-én 18 órától 15-én
13 óráig fr. dr. Gál Péter atya lelkigyakorlata: „A gyógyító
és szabadító Jézus”. Elérhetőség: 06/26-383-212, 06/30-
466-0749

Máriaremetén, a Kisboldogasszony-bazilikában (Buda-
pest II., Templomkert u. 1.) december 9–10–11-én, az este
6 órakor kezdődő szentmiséken adventi lelkigyakorlatot tart
Fábry Kornél atya. Szeretettel hívnak mindenkit.

HITÉLETI CSOPORT KÁRPÁTALJAIAKNAK
A Kárpátaljáról érkezett katolikus hívek számára hité-

leti csoport alakul a budapest-pasaréti Páduai Szent Antal
Plébánián (Budapest II., Pasaréti út 137. A hittantermet a
templom jobb oldalán lévő porta felől lehet megközelíteni).

A cél az, hogy a csoport segítsen az új életkörülmények kö-
zött megtalálni az Egyházhoz tartozás erősebb szálait, és
tagjai egymásnak is támaszt nyújthassanak jelenlegi életkö-
rülményeik hittel való megélésében. A csoportot Lengyel
Donát ferences atya vezeti, aki maga is majd egy évtizeden
át volt a nagyszőlősi ferences misszió tagja. Időpont: min-
den hónap 4. csütörtökén, 19.30 órától. A jelentkezéseket a
pasapleb@gmail.com címen várják.

HALÁLOZÁS
A Hajdúdorogi Főegyházmegye fájdalommal tudatja

mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy életének
69., papságának 41. évében Legeza József atya de-
cember 2-án, elsőpénteken halhatatlan lelkét visszaadta
Teremtőjének. 

KIÁLLÍTÁS
Ünnepváró kiállítások nyíltak Szegeden. Két, ünnepvá-

ró kiállítást is rendeztek a Szegedi Dóm Látogatóközpont-
ban (Szeged, Dóm tér 16.). November 18-án nyílt meg a
2022-es „Nem lehet csoda nélkül élni” elnevezésű betle-
hemkészítő pályázatra beérkezett alkotásokat bemutató ki-
állítás. A „Karácsony felé” című időszaki tárlat pedig – ami
november 24-től látható – neves művészek alkotásait: fest-
ményeket, textil- és kerámiaalkotásokat, valamint kisplasz-
tikákat vonultat fel. 

MEGHÍVÓ
Szállást keres a Szent Család – Pécsen. Az „Advent

Pécs” rendezvénysorozat keretében az angyali üdvözletet,
Szent József álmát és a kisded Jézus születését jelenítik
meg jelmezbe öltözött szereplők, akik énekszóval, zenei kí-
sérettel, szamárháton indulnak útnak, hogy szállást keres-
senek a Szent Család számára december 18-án Pécs bel-
városában. Az énekes-zenés ájtatosság résztvevői 15 óra-
kor gyülekeznek a Magtár Látogatóközpont előtti téren,
ahonnan 15.30-kor indulnak, majd a Szent István tér – Fe-
rencesek utcája – Széchenyi tér útvonalon haladnak végig.
A programon való részvétel ingyenes. A szervezők minden
érdeklődőt nagy szeretettel várnak!

ZENEI PÁLYÁZAT
„In terra pax” címmel zenei pályázatot hirdet a Veszpré-

mi Főegyházmegye. A Veszprém–Balaton 2023 Európa Kul-
turális Fővárosa program támogatásával 2023. szeptember
28. és október 1. között, Szent Mihály napjához kapcsolódóan
katolikus ifjúsági kórustalálkozót rendeznek a Pueri Cantores
Nemzetközi Egyházzenei Szövetség égisze alatt. A pályázat
célja: Az ifjúságikórus-irodalom repertoárjának gazdagítása li-
turgikus művekkel. A pályázati anyagok beérkezési határideje:
2023. január 18., éjfél (Árpád-házi Szent Margit ünnepe). Ne-
vezési díj nincs. A pályázat ünnepélyes eredményhirdetése:
2023. február 2., Gyertyaszentelő Boldogasszony napja. Bő-
vebb információ: www.veszpremiersekseg.hu

Ünnepi üzenetküldő
Köszöntse szeretteit az Új Ember hasábjain!

Üzenjen karácsony, új esztendő, névnap, születésnap, házassági évforduló alkalmából, 
küldje el gratulációját gyermek születéséhez, 

sikeres vizsgához vagy más örömteli pillanathoz!
Rövid üzenetében küldje el az ünnepelt nevét és a települést, ahol él 

az aprohirdetes@ujember.hu címre.
Levelében, kérjük, adja meg a pontos nevet és címet, melyre kiállíthatjuk számlánkat.

Egy üzenet díja 3000 Ft, amit átutalással vagy csekken tud befizetni,
a befizetés beérkezése után sorait legközelebbi lapszámunkban megjelentetjük.

Ünnepeljen velünk – várjuk jelentkezését!

ADÁSVÉTEL
GYŰJTŐ VENNE bélyeggyűjteményt,
képes levelezőlapot. T.: 06/1-322-
8439, 06/20-522-5690

ÁLLÁS
A SZENT LUJZA SZERETETOTT-
HON Budapesten szociális gondo-
zó, ápoló munkatársat keres. Ér-
deklődni fényképes önéletrajzzal le-
het a szentlujza0408@gmail.com
e-mail-címen vagy a 06/1-466-
5611-es telefonszámon.

RÉGISÉG
A VISNYEI GALÉRIA régiséget vásá-
rol. Budapest VII., Dózsa György út 44.
T.: 06/1-321-7000
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, ké-
peslapot, papírrégiséget és más régi-

ségeket vásárolunk, illetve árverésre
átveszünk. Budapest VI., Andrássy út
16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hétfő–
szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra
között.

SZOLGÁLTATÁS
FOGSOROK, hidak készítése, javí-
tása, szükség esetén háznál is. T.:
06/1-213-5726

ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálá-
sát, tervezését, kivitelezését több évti-
zedes tapasztalattal vállaljuk. Tóth Er-
zsébet. T.: 06/20-438-5993; www.uveg-
festes-stainedglass.hu

ELTARTÁS
KERESZTÉNY HÁZASPÁR egy gyer-
mekkel eltartási, életjáradéki szerző-
dést kötne, kölcsönös bizalom esetén.
T.: 06/20-344-5146, e-mail: saserika.

1968@gmail.com, vagy „Bizalom” jeli-
gére a Kiadóba.
TÖLTSE idős, jól megérdemelt nyugdí-
jas éveit szeretetben, biztonságban.
Kölcsönös szimpátia esetén eltartási
vagy életjáradéki szerződést kötnék
budapesti ingatlanért, plébánosi aján-
lással. T.: 06/70-300-4988

KÖNYV
BAJKÓ FERENC BUDAPEST HA-
RANGJAI című könyve a budapest
harangjai@gmail.com e-mail-címen
3990 Ft-ért megrendelhető.

TÁRSKERESŐ
29 ÉVES, pesti fiatalemberként nálam
fiatalabb, filigrán alkatú hölgyet kere-
sek komoly kapcsolat céljából. Fényké-
pes levelet „Párkeresés” jeligére a kia-
dóba várok.

A hirdetések tartalmáért 
és azok valódiságáért 

a hirdető vállal felelősséget.

Tisztelt 
Olvasóink!

Az egyházi 
közleményeket 

és híreket 
szerkesztve 

közöljük. 
Megértésüket 

köszönjük.
A szerkesztőség

A BUDAPEST-KELENFÖLDI SZENT GELLÉRT PLÉBÁNIA
EGYHÁZI FENNTARTÁSÚ URNATEMETŐJÉBEN

URNAFÜLKÉK MEGVÁLTÁSÁT,
valamint

ZÁRTSZÓRÁSOS TEMETÉS LEHETŐSÉGÉT KÍNÁLJA.
Temetőnk minden nap 8 – 18 óráig látogatható.

Urnairoda nyitvatartás
Hétfő  péntek :  16.30  

Telefon: 1/203–8912
Plébánia iroda nyitvatartás

Hétfőtől péntekig:  16.30  
: 1/203–8915

Templomunk miserendje
Vasárnap: 9.00, 11.00 és 18.00

Hétköznap: 7.00 és 17.00 Szombaton 7.00  18.00
Cím: 1115 Budapest, Bartók Béla út 149. : 

Szeretet Könyvesbolt
szombatig 9–18h

1053 Bpest, Kossuth L. u. 1. • •  
•

Sok újdonság – sok kedvezmény
5000 Ft vásárlás fölött 15%  

15.000 Ft fölött pedig 
25% a kedvezmény!

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

Ó jöjj, ó jöjj, Üdvözítő!
A Cecília Egyesület 

ebben az esztendőben újra megtartja
adventi – karácsonyt váró 

közös éneklését.
Advent negyedik vasárnapján, 

december 18-án délelőtt 11 órára várjuk
az énekeseket és énekelni szerető

embereket 
a budapesti Szent István-bazilika 

előtti lépcsőhöz.
Énekfüzetet a helyszínen adunk.

Jöjjön és hozzon magával másokat is!
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A Veszprém–Balaton 2023
Európa Kulturális Fővárosa
(EKF) program keretében az
észak-dunántúli régióköz-
pontban történelmi léptékű
fejlesztés zajlik: a várnegyed-
ben tizennyolc épületet újíta-
nak fel, továbbá harmincöte-
zer négyzetméter épített, illet-
ve mintegy tízezer négyzet-
méter szabad terület újul meg.
Ehhez hasonló mértékű mun-
kálatok a barokk kor óta, kö-
zel kétszázötven éve nem
folytak a várnegyedben.

A magyar kormány által tá-
mogatott projekt részeként
végre megszüntetik a vala-
mennyi épületet érintő, évti-
zedek óta súlyos állagromlá-
sokat okozó vizesedéseket és
sószennyezettséget. A főszé-
kesegyház megújítása során a
tervezők az épület ősiséget
sugárzó karakteréhez illeszke-
dő, hagyományos és egységes
belső tér kialakítását tűzték ki
célul. Ehhez igazodnak az új
színes üvegablakok is, ame-
lyek látványtervét a sajtónak
is bemutatták.

A veszprémi várnegyed
felújítása 2025-ig tart, de több
épület már 2023-ban, az Euró-
pa Kulturális Fővárosa-prog-
ramsorozat idején is látogat-
ható lesz. Erre az időszakra a
beruházás és a Boldog Gizella
Főegyházmegyei Gyűjtemény
egy különleges kiállítással ké-
szül.

Elsőként Udvardy György
veszprémi érsek köszöntötte a
sajtó képviselőit, örömét fejez-
ve ki, hogy a projekt jelen állá-
sában már sok olyan részlet
megmutatható, amely egy-
részt meggyőzően előrevetíti
a várható végeredményt, más-
részt sok, korábban felmerült
kérdésre is választ ad, hiszen
egy ekkora beruházást nyil-
vánvalóan jelentős érdeklődés
övez.

„Őseink hite a jövő remé-
nye” – emlékeztetett a sajtótá-
jékoztató elején a főegyház-
megye mottójára az érsek, ki-
emelve, miért is vállalkozott
erre a feladatra a főegyházme-
gye. „A vár megújításának

igénye egyértelműen az Egy-
ház apostoli küldetéséből for-
rásozik: az Egyház él, jelen
van a mindennapokban, és
meg szeretné mutatni tanítá-
sát, kultúráját, ahogyan azt is,
hogyan képzeli el a jövőt” –
fogalmazott a főpásztor.

Veszprém városa hazánk-
nak önmagában is kiemelt
helyszíne Boldog Gizella ré-
vén, így a befogadás és a nyi-
tás két fő vezérelve kell hogy
legyen a megújulásnak is. Az
Egyház ebben a történelmi
térerőben képes lehet a kultú-
ra formálására, ahogyan
egyúttal a kultúra megőrzésé-
re is. Az egyházi terek közös-
ségi funkciót is kapnak majd,
így egyúttal pasztorális terek-
ké is válnak – mutatott rá Ud-
vardy György, és hozzátette:
ez az Egyház evangelizációs
küldetésének betöltése szem-
pontjából is elengedhetetlen.
Ugyanígy, amennyire lehetsé-
ges, és ahol lehetséges – pél-
dául a Boldog Gizella- és a
Szent György-kápolna eseté-
ben – a reszakralizáció is meg
fog valósulni, tehát mindket-
tőt visszahelyezik korábbi li-
turgikus funkcióikba is.

Vörös Tamás, a Veszprémi
Főegyházmegye főépítésze
részletesen szólt a beruházás
szakmai kihívásairól, kiemel-

ten is a Szent Mihály-főszé-
kesegyház felújítása kapcsán
felmerült problémákról és
azok lehetséges megoldásai-
ról.

A veszprémi érsekség fő-
temploma, a basilica minor

rangú főszékesegyház építését
még Gizella királyné kezdte
meg az 1030-as évek második
felében, majd nyomot hagytak
rajta a gótikus és a barokk kor
stílusjegyei is, míg végül 1910-
ben neoromán, illetve neogó-
tikus stílusban újították fel.
Tekintve, hogy a templom
rendkívül sokféle korú és mi-
nőségű építéstörténeti réteg-
gel bír – éppen az üvegabla-
kok tekintetében is kifejezet-
ten szembetűnő ez –, a helyre-
állítás is komoly és igen
komplex döntési helyzetek elé
állította a szakembereket.

Az egész Várhegyen gon-
dot okozó vizesedések miatt
megromlott műszaki állapot
jelentős szerkezeti és épületfi-
zikai felújításokat tett szüksé-
gessé, miközben a templom
belső terében az egységes
szemléletű megújítás megva-
lósítását is prioritásként kel-
lett kezelni – ez érintett min-
den liturgikus teret, azaz a
szentélyt, a hajót, a sekrestyé-
ket, az oldalszentélyeket és az
oratóriumot is.

A főtemplomot különösen
is érintette a vizesedés és a tel-
jes falfelület harminc százalé-
kát alul-felül roncsoló só-
szennyezettség – ez utóbbi
tette szükségessé és indokolt-
tá a korábbi díszítőfestés szak-

szerű konzerválását, majd el-
fedését. Számos esetben a régi
falmaradványok is szerepet
játszanak a ma is látható épü-
letek vizesedésében – emelte
ki Vörös Tamás, hozzátéve: jó
példa erre, hogy a Szenthá-

romság-szobor körül, vala-
mint a Szent Mihály-főszékes-
egyház közvetlen környezeté-
ben a ma a járószint alatt elhe-
lyezkedő, eredetileg a szikla-
felszínre alapozott középkori
falak zárt alakzata gyakorlati-

lag vízgyűjtőként működik,
így az ott megrekedő csapa-
dékvíz idővel számottevő
problémát okoz. A szakember
rámutatott: az épületek szige-
telését igen összetett módon
szükséges kezelni – a műsza-
ki, művészeti és műemlékvé-
delmi szempontoknak megfe-
lelően és egyenrangúan, a ré-
gészeti emlékek megőrzésével
együtt kell végiggondolni és
megoldani. (A felújítási mun-
kálatok során felmerült nehé-
zségekről és az alkalmazott
problémakezelési metódusok-
ról egy később írásban részle-
tesen is beszámolunk majd.)

A főépítész hangsúlyozta,
hogy a főszékesegyház belső
terének egységes stílusú meg-
újításakor a századelős lát-
ványt vették alapul, és ahhoz
igazodva az eredetileg Walt-
herr Gida által tervezett üveg-
ablakokra rezonáló új üvegab-
lakokat építenek be. A szen-
télyben helyet kapó üvegab-

lak kapcsán elmondta: a ter-
vek szerint a Szent Mihályt
ábrázoló alkotás stílusjegyei-
ben megidézi a középkori és
így a neogótikus ábrázoláso-
kat is, és természetesen a to-
vábbi üvegablakok is Walt-
herr Gida századelős alkotá-
sainak motívum- és formavi-
lágára hangolva készülnek.
Mindemellett egy kilenc
elemből álló rózsaablak-kom-
pozíciót is elhelyeznek az
épületben.

Az új ablakok tervezője és
megalkotója Wölfinger Barna-
bás  (akinek korábbi a mun-
káit többek között a Mátyás-
templomban és a soproni –
ugyancsak 13. századi alapfa-
lakkal – rendelkező Szent Mi-
hály-templomban is megcso-
dálhatjuk). Az üvegtervező-
iparművész az új ablakok
szín- és formavilágát úgy ala-
kította ki, hogy azok minden
tekintetben méltóak legyenek
egy főszékesegyház esetében
elvárt esztétikai minőséghez.

Kérdésre válaszolva arról is
szólt, hogy a most kiemelt,
Árkayné Sztéhló Lili által ké-
szített üvegablakok restaurá-
lást követően biztos helyre,
műtárgyként a Gizella Gyűjte-
mény gondozásába kerülnek.

A magyar kormány támo-
gatásával megvalósuló beru-
házás felelőse a veszprémi ér-

sekséghez tartozó Castellum
Vagyonkezelő Igazgatóság.
Pém Attila igazgatóhelyettes
elmondta, hogy a projekt
összköltsége jelenleg 56,8 mil-
liárd forint, ugyanis a magyar
kormány a 2020-ban megítélt
39 milliárd forintos támogatás
felett idén további 17,8 mil-
liárdnyi plusz támogatást ha-
gyott jóvá, tekintettel az építő-
iparban is tetten érhető árdrá-
gulásra, illetve azért, mert idő
közben az eredeti támogatási
szerződésben szereplő épüle-
tek mellé hét további épület
felújítása is szükségesnek bi-
zonyult. (A várnegyedben álló
22 épületből 18 egyházi tulaj-
donú.)

Pém Attila rámutatott a
veszprémi Várnegyed „város
a városban” típusú elhelyez-
kedésére, valamint a projekt
összetettsége kapcsán kiemel-
te, hogy a megvalósítás külö-
nösen komplex megoldásokat
igényel a kivitelezők – össze-

sen négy generálkivitelező
cég végzi a feladatokat – ré-
széről is. Így például a sze-
mélyzet és az építőanyagok
egy részének bejutását a vár-
negyedbe egy egyedülállóan
nagy méretű térállványrend-
szer segíti (ennek felállítását
és fenntartását a négy kivitele-
ző cég a saját organizációs
költségkeretéből gazdálkodja
ki), az anyagmozgatásban pe-
dig több daru is részt vesz.

Pém Attila kitért arra is,
hogy a beruházás minden
szükséges engedéllyel rendel-
kezik, ezek között vannak ku-
tatási, bontási, örökségvédel-
mi és építési engedélyek is.

Mivel a várnegyed regioná-
lisan is kiemelt kulturális érté-
ket képvisel, a kivitelezési
munkákat úgy ütemezték,
hogy egyes épületeket már be
tudjanak kapcsolni a 2023-as
programsorozatba.

„Szeretnénk már jövőre
megmutatni a helyi lakosság-
nak és a látogatóknak az érse-
ki palota egy részét, és az is a
célkitűzések között szerepel,
hogy a Szent Mihály-főszé-
kesegyház húsvétra már al-
kalmassá váljon a liturgikus
eseményekre” – emelte ki
Pém Attila. A tervek szerint a
Körmendy-ház és a Biró-Gi -
czey-ház ekkorra szintén láto-
gatható állapotban lesznek,

valamint megvalósul a beru-
házásban érintett 18 épület te-
tő- és homlokzati rekonstruk-
ciója is, így a 2023-as progra-
mokat nem zavarják majd az
állványzatok.

A Boldog Gizella Főegy-
házmegyei Gyűjtemény a
Veszprém–Balaton 2023 Euró-
pa Kulturális Fővárosa prog-
ram keretében egy különleges
kiállítással is készül: Work in
Progress ’23 címmel a nagykö-
zönségnek is bemutatják a
2021-től 2025-ig tartó műem-
lék-helyreállítás folyamatát.
Tematikus útvonalakon bejár-
hatjuk az addig elzárt várne-
gyed épületeit és egyes kert-
jeit, és bepillanthatunk a ku-
lisszák mögé is: kiderül majd,
hogyan zajlottak és zajlanak a
kutatások, restaurálások, az
építészeti tervezés.

Horogszegi-Lenhardt 
Erika

Fotó: Lambert Attila

Őseink hite a jövő reménye
Az eredetiekhez méltó színes üvegablakokkal újul meg a veszprémi Szent Mihály-főszékesegyház

Immár a tizedik hónapja zajlik Veszprém – és az elmúlt
időszakot tekintve hazánk – egyik legnagyobb volumenű
beruházása, melynek során megújulnak a Várhegy épüle-
tei. A projekt állásáról Udvardy György veszprémi érsek,
Vörös Tamás főegyházmegyei főépítész és Pém Atilla, a
Castellum Vagyonkezelő Igazgatóság igazgatóhelyettese
a Gizella Hotelben tartott sajtótájékoztatót november
30-án délelőtt.
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• Közösségi házakat
alakított ki a hajdúdoro-
gi önkormányzat és a
Hajdúdorogi Főegyház-
megye a hajdúdorogi
szegregált területeken.
Az épületeket Kocsis
Fülöp érsek-metropolita
áldotta meg – adta hírül
december 2-án a főegy-
házmegye.

• Két, ünnepváró kiállítást is rendeztek a Szegedi Dóm Látogatóközpontban.
November 18-án
nyílt meg a 2022-
es „Nem lehet cso-
da nélkül élni” el-
nevezésű, betle-
hemkészítő pályá-
zatra beérkezett al-
kotásokat bemuta-
tó kiállítás. A Kará-
csony felé című idő-
szaki tárlat – ami
november 24-től
látható – pedig ne-
ves művészek al-
kotásait vonultatja
fel.

HÍREK KÉPEKBEN

Szinte már közhely, hogy a nyomtatott sajtó
leszállóágba került. Ez alól az Új Ember sem
kivétel. A negatív tendenciákat súlyosbította
– és továbbra is hat rá – mind a pandémia,
mind a jelenlegi energetikai (gazdasági) vál-
ság. Az elszabadult infláció és a nyomdai
alapanyag árának emelkedése miatt 2023-ban
az Új Ember és az Adoremus árát is emel-
nünk kell.

Hogy mégis, mindezek ellenére érdemes folytat-
ni, egy aranyfedezetünk van: a Tisztelt Olvasók. A
több mint tizennégyezer Olvasónk, akik hétről hétre
továbbra is megveszik a hetilapot vagy előfizetnek
rá, velünk együtt hiszik és vallják, hogy ha van idő-
szak, amikor nem mondhatunk le az írott katolikus
sajtóról, annak közösségalkotó erejéről, az pont a
legnehezebb időszak.

Megköszönve Olvasóink eddigi hűségét és állha-
tatosságát, egyúttal bízva további jelenlétükben és
abban, hogy akár új társakat, barátokat is nyerhe-
tünk, most egy hívogató, kedvezményes ajánlattal
élünk.

Töltsük együtt az új évet a régi áron! Aki most
előfizet egy évre az Új Emberre, a régi áron kapja
meg 2023-ban is a katolikus hetilapot. Az újság elő-
fizetésével továbbra is ingyenesen adjuk kulturális
és műsormellékletünket, a Mértékadót.

Az akció az egypéldányos előfizetésekre érvé-
nyes, amelyeket 2022. november és december hó-
napban rendelnek meg, akár saját, akár ajándék for-
májában más személy részére.

Köszönjük hűségüket!
Találkozzunk az Új Ember és a Mértékadó nyomta-

tott felületén keresztül egymással 2023-ban is!

Kuzmányi István 
igazgató-főszerkesztő

Töltsük együtt az új évet régi áron!
Kedvezményes előfizetés az Új Emberre és a Mértékadóra 2023-ra

(Folytatás az 1. oldalról)

Majd bemutatta Pindroch Csaba
színművészt, akit színházból és a
képernyőről is ismerhetnek, és aki
később részleteket olvasott fel a me-
séből; Bodonovich Mártát, a kötet
illusztrátorát, aki kisfiával az ölében
figyelte a könyvbemutatót; és Kuz-
mányi Istvánt, aki a kiadványt gon-
dozó Magyar Kurír részéről volt je-
len.

Pindroch Csaba – csakúgy, mint
otthon, ha gyerekeinek olvas – ez al-
kalommal is beleélte magát a ma-
gyar irodalomból jól ismert felező ti-
zenkettesben megírt, tizenkét ének-
ből álló, felnőttek számára is tanul-
ságos, de mindenekelőtt minden
korosztályt megnevettető, nyelvi
bravúrokkal teletűzdelt történetbe,
mely nemcsak fiúknak élvezetes, ha-
nem lányoknak is. A fordulatos me-
sében felnőttként is önmagunkra is-
merhetünk: rejtett, belső kis önmar-
cangolásainkra és mindennapos
konfliktusainkra.

A történet szerint a tornasorban
utolsó ramaty járgány, Kelemen, a
Kispolski megelégeli tragacs mivol-
tát, ezért elhatározza, alapjaiban vál-
toztatja meg életét, példát vesz Csiga
Zsigáról, a Zsiguliról, akit „Fordab-
bá tettek a fordítóirodák” – tudtuk
meg az első énekből.

„Amikor nagyon vágysz valami-
re, mit csinálsz?” – kérdezte Kuzmá-
nyi István a gyerekektől, mire valaki
bekiabálta azt a választ, ami egy csa-
ládotthonban lakó, igazán nehéz kö-
rülményekből jövő kisgyermektől ki-
fejezetten megnyugatóan hangzik:
„Megkapod!” Szinte érezni lehetett a
megkönnyebbülést a nevetésben. „A
Mikulástól kéred!” – mondta a mási-
kuk. De a helyes válasz ezúttal az
volt: „Elképzeled...” És bizony nem
restellte az igazgató-főszerkesztő
megosztani a gyerekekkel, hogyan
játszott otthon kisgyerekként titok-
ban autózást, hogyan vezette az el-
képzelt kisautót.

Éppen ezért nagyon megörült az
Eszter által átküldött autós mesének,
mely a Kispolski kalandjaival betel-
jesítette ezeket a gyermekkori ál-
mait. „Mióta Márti megrajzolta, a
Kispolskit csak úgy látom, ahogyan
ebben a mesekönyvben van. Ez a
könyv el tud vinni minket egy olyan
világba, ahol picit jobbak lehetünk,
és ahol közelebb lehetünk a Jóisten-
hez és egymáshoz” – mondta el,
miért döntött úgy, hogy a Magyar
Kurír kiadja a mesekönyvet, majd
hozzátette: „Az már biztos, hogy

egymáshoz közelebb kerültünk Csa-
ba felolvasása és a ti nevetésetek ál-
tal, aminél egy kiadónak nincs na-
gyobb öröme.”

Egy kisgyerekből ezek után kitört,
mi az, amire ő vágyott mindig: „Én
egy bikára vágytam.” „Akkor telje-
sült az álmod – felelte Pindroch Csa-
ba –, mert én CsaBIKA vagyok...”

A színész felidézte gyerekkorá-
nak „falakba ütköző” traktorozásait
a kis faluban, majd folytatta a mesét
egy másik fejezettel. Ebben Kelemen
lemegy a mélygarázsba, hogy elte-
gye magát másnapra, de „a felszín
alatt ott nyüzsög az árnyék”, így vi-
tába keveredik a BMW-vel. Felnőt-
tek számára nem kell ragozni a par-
kolóhely-keresés idegfeszültségének
és konfliktusszerző képességének
non plus ultráját, amiből a mesében
előbb szópárbaj, majd tettlegesség
alakul.

Parák Eszter felolvasta a monito-
ron látható Király Eszter magyar
hangjaként azt a levelet, amelyet a
szerző küldött az alkalomra. Így
szólt az üzenet:

„Sziasztok! Nagyon sajnálom,
hogy nem tudok most ott lenni vele-
tek, de beteg vagyok, és egyikőtöket
sem szeretném megfertőzni. Köszö-
nöm szépen, hogy ti viszont ott
vagytok, és megtiszteltetek azzal,
hogy meghallgatjátok (vagy már

meg is hallgattátok) Kelemen törté-
netének részleteit.

Kedves Pindroch Csaba, nagyon
hálás vagyok, hogy vállaltad az ízelí-
tő részletek tolmácsolását. Kedves
Emília és Zsuzsa, köszönöm, hogy ti
vagytok a házigazdái a bemutató-
nak. És főleg Kuzmányi Istvánnak,
az Új Ember Kiadó vezetőjének és
Bodonovich Márti illusztrátornak kö-
szönöm, hogy ez a könyv elkészül-
hetett. (Képzeljétek, a kislányomat
István keresztelte, és most is olyan
érzésem van, mintha hasonlót csele-
kedett volna ezzel a második „gyere-
kemmel”, Kispolski Kelemennel.)

Nekem a Polski Fiat egyszerre na-
gyon otthonos látvány, ugyanakkor
ritka kincsként is tekintek rá. A mai
napig kiváltságnak tartom, ha vala-
kinek ilyen menő kicsikocsija van!
Pedig a családomban két Kispolski is
volt, az egyik még oviskoromban
(akkor még nem volt annyi tesóm,
hogy ne férjünk el benne), a másik
pedig egy nagyon nehéz élethelyzet-
ben, amikor egy törés történt a csalá-
dunkban, és édesapám, aki a kenyér-
kereső volt, autó nélkül maradt –
mígnem egy barátjától épp egy Kis-
polskit kapott kölcsön. Elég móká-
san nézett ki a 196 centis ember egy
olyan kicsi autóban... Tehát nekem
minden Kispolski szívet melengető
emlékeket idéz.

Bodonovich Márti illusztrátor kis-
fiával érkezett a bemutatóra.

Ami pedig szerintem irtó vagány
benne, hogy bár elsőre elavultnak
tűnik, ha törődünk vele egy picikét,
és rászánjuk az időt, kiderül, hogy
semmi máshoz nem fogható, külön-
leges öröm benne járni. Sosem fogy
ki a meglepetésekből, és valahogy
mindig felülmúlja azt, amit mások
feltételeznek róla. Vannak azért pá-
ran, akik ezt jól tudják. Nem vélet-
len, hogy Kispolski-fanclubok meg
Polski-mániások Facebook-csoport-
jai léteznek, időről időre összejárnak,
alkatrészeket cserélgetnek, fotókat
küldözgetnek a dédelgetett Polákok-
ról... Szóval a Kispolski nekem azt is
jelképezi, hogy ha van türelmünk
elég közelről megismerni valamit, ha
van bátorságunk az ütött-kopott fel-
szín mögé látni, tuti, hogy nagysze-
rű dolgokat fedezünk föl benne. Sze-
rintem ez a minket körülvevő embe-
rekkel és saját magunkkal is így van,
az egymásra figyelés valahogy min-
dig előhozza belőlünk a legjobb ré-
szünket.

Óriási örömöt szereztetek nekem
azzal, hogy az időtöket és a figyel-
meteket most erre a mesére szánjá-
tok. Nagyon köszönöm nektek, sze-
retettel gondolok rátok, és remélem,
hogy lesz alkalmunk személyesen is
találkozni! Küldök sok pacsit, puszit,

ölelést, kézfogást, barátságos biccen-
tést, és mindenki válogasson belőle
kedve szerint. Eszter” – eközben a
gyerekek és a szerző a monitoron ke-
resztül küldték egymásnak az ezek-
nek megfelelő gesztusokat.

Pindroch Csaba elmondta, az első
autója körülbelül akkora volt, mint
egy Kispolski. Amikor rosszalkodott
ezzel, és megállította a rendőr, ki-
szállt a kisautóból a 196 centijével –
mire mindig megsajnálták. Gyorsu-
lási versenyekről is mesélt a gyere-
keknek, ahol egyszer egészen várat-
lanul és csodával határos módon egy
Kispolski nyert, hiszen a tulajdonosa
egy Porsche-motort tett bele.

Folytatta a mesét az autók civako-
dásával, miközben a gyerekek nevet-
tek megállás nélkül a szójátékokon
és a fordulatokon. Azt is megtudtuk,
hogy a Kispolski valóban elmegy
egy műhelybe, hogy Ferrarivá vará-
zsolják, ahol a tökéletes, full extrás
világ fojtogató légköre fogadja. Va-
jon sikerül megvalósítani az álmát?

Hogy a jelen levő, átmeneti csa-
ládotthonokban élő gyerekek meg-
tudják a választ, kiosztották nekik a
mesekönyveket, minden családba
egyet, hogy a nagyobbak el tudják
olvasni a kisebbeknek. Ezeket a me-
sekönyveket Bodonovich Márta,
Pindroch Csaba és Kuzmányi István
dedikálták nekik.

Vajon sikerül-e Ferrarivá avan-
zsálnia magát a Polski Fiatnak? Mi-
lyen kalandok várnak a tornasor
„legutolsóbBIKÁra”? Mit rejt számá-
ra a nagyváros zaja, a személyiség-
változtatás reménye? Egyáltalán,
megéri? Vagy van jobb út?

*
Király Eszter Kelemen és a sebvál-

tó című kötete megvásárolható az Új
Ember könyvesboltban (Budapest, V. ke-
rület, Ferenciek tere 7–8. Nyitvatartás:
hétfő, kedd, csütörtök, péntek 9–17
óráig; szerda 10–18 óráig) vagy megren-
delhető az Új Ember online könyváru-
házban.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

Kispolskiból Ferrari?!
Pindroch Csabával és sok gyermekmosollyal mutattuk be 

új mesekönyvünket
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